

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لَقَدْ نَفَخْنَا بِالنَّبِيِّ جِوَارًا كَثِيرًا

بکری

آیدیں گے۔
برکات احمد ربکی
اسٹنٹ ایڈیٹر
محی حفیظ لبقا پوری
تواریخ اشاعت ۱۴۰۷ - ۲۱ - ۲۸
چھ روپے
چند سالہ
منسوخ
۲۰۲

نہایت احترام احمدیہ

بیدارفت ایرالمینین لعیقہ ارج اثنی ایده اللہ تعالیٰ نبیہ الوریہ تا مال سندھ میں
تشریف زماں محض اقدس کی صحت کیمتعلق تازہ اطلاع رپوہ سے موموں نہیں ہوئی
ابا ساجی آقا کی صحت دعایت اور مقاصد تالیف کیمیا کی لیلیہ دعایش باری کیمیں
یہ فریاد مسرت سے خالی کی باقی ہے کہ صاحبزادہ میر محمد احمد صاحب
سلامت تراز کو اللہ تعالیٰ نے پہلا زینہ عطا فرمایا۔ مولو محمود حضرت
مرزا بشیر احمد صاحب ام - اے مدد العالی کا لوار اور حضرت ڈاکٹر میر
محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہما پوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ مولود کو لمبی
عمر پانے والا۔ سلسلہ کا خادم اور خاندان کا چشمہ چراغ
بنائے۔ آمین

جائے۔ اور اس بارہ میں حکومت سندھستان
اور سندھ اور سکھ بھائی پوری توجہ سے کام لیں۔
جہاں تک مشرقی پنجاب کے دوسرے شہروں
کے مقدس مقامات۔ زیارت گاہوں اور مساجد
کی بے حرمتی اور نقصان کا تعلق ہے ہم سر دست
اس کے ذکر کو چھوڑتے ہوئے صرف قادیان کی
مساجد کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ قادیان
احمدیہ جماعت کا مقدس مرکز ہے۔ اور اس کی مساجد
اور دوسرے مقدس مقامات کے ساتھ خاص طور
پر تمام دنیا میں لپیٹے ہوئے احمدیوں کے زیارات الین
ہیں۔ یہاں کی جگہ مساجد حضرت بانی سلسلہ تالیف
احمدیہ یا آب کے خلفائے نظام کی مقاس یادگار ہیں
ہیں۔ اور ان کی ہر ایک اینٹ احمدیہ نقطہ نگاہ سے
مترک اور مقدس ہے۔ لیکن انوس سے کھنڈا ہوا
ہے کہ سوائے اس مذمت کی مساجد اور مقدس مقامات
کے جس میں احمدی بود دیاش اختیار کئے ہوئے ہیں
باقی محله بات کی مساجد میں سے بہت سی بے حرمتی
کا شکار ہو رہی ہیں۔ کئی مساجد کو متواتر صاف اور
بند کیا جاتا ہے۔ لیکن سبک کا ناپت۔ یہ وہ منفر
بار بار ان کو یا خانہ اور دوسری کنوئیں سے نپاک
کر دیتا ہے۔ ایک مسجد جو محلہ دارالامت کی مسجد ہے
اور جس کو جماعت کے انتظام کے ماتحت حرمت کی تھی
بالکل بند کر دیا گیا تھا۔ مندر میں تبدیل کی جاتی ہے
اور اس میں مورتیاں رکھی ہوئی ہیں۔ بعض مساجد
کی تختیاں اور دروازے اکھاڑے جاتے ہیں۔
اور گورنر کے ایلے دیواروں چھیاں کئے ہوئے
ہیں۔ باوجود اس بے حرمتی کے نہ تو سبک
خیال ہے اور نہ ہی حکومت اس کے ازالہ کے
لئے کوئی توجہ کر رہی ہے۔

قادیان میں سیر دینی دنیا کے زائرین اکثر
آتے جاتے رہتے ہیں۔ اور ہر سالانہ پوجانہ
ماہ دسمبر میں ہفتائے سینکڑوں کی تعداد میں
مقدس مرکز میں لوگ جمع ہوتے ہیں۔ وہ ان مساجد
اور مقدس مقامات کو اس بے حرمتی کی مانت میں
دیکھ کر سخت تکلیف محسوس کرتے ہیں۔ اور اس
طرح نہ صرف ہمارے عوام کی بدنامی ہوتی ہے۔
بلکہ حکومت بھی ہدف اعتراض بنتی ہے۔
ان حالات میں ہم حکومت سے بااثر
کرتے ہیں۔ کہ وہ کم از کم قادیان کے مقدس
مقامات اور مساجد کی جو زمین الاوتہ مقدس
کے حصہ میں۔ حرمت اور حفاظت کا پورا
یورا انتظام کرے۔ اور اس طرح توجہ
پہنسی گو عملی رنگ میں اجاگر کرے۔ اس
انتظام کے لئے قادیان اور دیگر مقامات کی ایک کمیٹی
لہر دونوں ملکوں میں پیدا ہوگی۔ اور حکومت
اور عوام کی توجہ شناسی کا بھی محمد ہونے
ہوگا۔

کی حفاظت اور احترام کے متعلق زیادہ توجہ پیدا
ہوگی ہے۔ اور ہم امید کرتے ہیں کہ اس نزاع میں
کے حل ہونے کے بعد دونوں ملکوں کے تعلقات
میں کشیدگی کی ایک بڑی وجہ دور ہو جائیگی۔
جہاں تک مغربی پنجاب کے گوردواروں
اور سکھوں کے مقدس مقامات کا تعلق ہے
اس بارہ میں سکھ یاتریوں کی طرف سے جو اطلاعات
اخبارات میں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ ان سے
معلوم ہوتا ہے کہ حکومت مغربی پنجاب پہلے ہی
ان مقدس عبادت گاہوں کی حرمت اور حفاظت
کا انتظام کئے ہوئے ہے۔ یہاں تک کہ شہید گنج
لاہور کا گوردوارہ جو ایک عرصہ سے مسلمانوں اور
سکھوں میں مابہ نزاع جگہ آتا ہے اور مسلمان
اس کو مسجد زار دیتے ہیں۔ اس کی بھی پوری
حفاظت کا انتظام ہے۔ اسی طرح ہزاروں
رجحیت سنگھ کی سماجی اور متعلقہ عمارت
پہرہ داروں کی حفاظت میں ہے۔ لائیبور کا خوبصورت
گوردوارہ۔ سرگودھا کا قیمہ اور خوبصورت
گوردوارہ بھی بالکل محفوظ اور عقل ساتھ جاتا ہے۔ نیز
ننگرانہ صاحب۔ یہ صاحب نے گوردوارے
بھی خود سکھ صاحبان کے متعدد دیہات کے
مطابق محفوظ ہیں۔

یہ حالت یقیناً اطمینان بخش ہے۔ اور ہماری
یہ انتہائی آرزو ہے۔ کہ اگر اس ضمن میں پاکستان
کی حکومت یا عوام سے کسی قسم کی بے توجہی ہوئی ہے
تو اس کو بھی دور کیا جائے۔ تاکہ اسلامی آزادی
کا صحیح رنگ میں مظاہرہ ہو۔
یہ تحریر کر دینا بھی ضروری ہے کہ نہ رواداری
اسی صورت میں مفید اور کارآمد ہو سکتی ہے۔
جبکہ دونوں طرف سے ہر بے شک سکھ
گوردواروں اور مقدس مقامات کی حفاظت
اور حرمت سکھ بھائیوں کے دلوں میں اطمینان
اور محبت کا جذبہ پیدا کر سکتی ہے۔ لیکن اس
کے مقابلہ میں مسلمانوں کے دل بھی بھی مطمئن ہوتے
ہیں۔ کہ مشرقی پنجاب میں اسلامی مساجد اور زیارت
گاہوں کی حرمت اور عزت کا اسی طرح خیال رکھا

جلد ۱۱ | ۳۱ اکتوبر ۱۹۳۳ء | اردو ترجمہ ۱۳۵۱ھ | مطابق ۱۳ اگست ۱۹۳۳ء

قادیان میں یوم آزادی کی تقریب

”سارے جہاں سے اچھا بندہ دستن ہمارا“
ہے۔ خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی پلہ پھاری
صاحب لندرا اس نظم کے پڑھے جانے سے
بہت ہی منظور ہوئے اور بچے کو ایک روپیہ بطور
انعام دیا۔

جس میں ماضی گذشتہ سالوں کی طرح
زیادہ تر احمدیوں کی ہی تھی۔ دوسری سبک نے
زیادہ دلچسپی نہ لی۔ بازار میں عام دکائیں بھی
اس دوران میں بدستور کھلی رہیں۔

افتتاح جلسہ پر سردار دریا م سنگھ صاحب
کے اعزاز میں مقامی کانگریس کمیٹی نے دعوت
جائے دی۔ جس میں جناب مولوی عبدالرحمن
صاحب فاضل ناظر اعلیٰ اور جناب مولوی
برکات احمد صاحب راجیکی بی۔ اے ناظر
امور عام بھی شامل ہوئے۔

میونسپل کمیٹی میں سات بجے کے قریب بھنڈا
لہرانے کی رسم ڈاکٹر کیدار ناتھ صاحب پریذیڈنٹ
میونسپل کمیٹی نے ادا کی۔ باقاعدہ جلوس صرف
احمدیوں کا نکلا۔

خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمارے
ملک کو ترقی کرنے اور اہل ملک کو اپنی ذمہ
داریاں سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

سکھوں کے گوردوارے

اور
اسلامی مساجد
قابل توجہ حکومت
یہ امر خوشی کا باعث ہے کہ حکومت سندھ نے
کی کوشش سے پاکستان میں واقع سکھ گوردواروں

قادیان مورخہ ۱۱ اگست آج یوم آزادی کی
تقریب میں قادیان کے احمدی احباب نے اپنی
روایات کے مطابق پوری دلچسپی اور اہتمام سے
عقد کیا۔ سب درویش ساڑھے سات بجے در
احمدیہ کے صحن میں اکٹھے ہوئے اور وہاں سے تین
حصوں میں تقسیم ہو کر تین بھنڈوں کے ماتحت جلوس
کی شکل میں روانہ ہوئے۔ بھنڈوں پر تین
موزوں الفاظ اور اشعار لکھے ہوئے تھے۔
جن میں ایک سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ
اللہ تعالیٰ کا یہ شعر تھا:-

”مجھے ہرگز نہیں ہے کسی سے
میں دنیا میں سب کا بھلا جانتا ہوں“
ایک بھنڈے پر یہ شعر لکھا ہوا تھا:-

مذہب نہیں سمجھتا آس میں ہر رکھنا
سندی ہیں ہم۔ وطن ہے سندھستان ہمارا
جلوس مولوی برکت علی صاحب جنرل سکریٹری
اور چوہدری سکندر خان سکریٹری امور عام

کے انتظام کے ماتحت نعرہ ہائے بکیر اور قومی
اور ملی نعرے دکاتا ہوا احوال سکھوں میں آگے
بچے بچہ چینی۔ جہاں پر تقریباً ۹ بجے سردار
دریا م سنگھ صاحب ڈسٹرکٹ کانگریس پریذیڈنٹ

نے بھنڈا لہرانے کی رسم ادا کی۔ اور مختصر تقریر
بھی فرمائی۔ ایک تقریر بیماریا لال صاحب لندرا
ایڈیٹ گورداس پور نے کی جس میں جو سنگھ
اور پیر جاپریشد وغیرہ تحریرات کی مذمت کی۔

جماعت کی طرف سے عطاء الرحمن صاحب
خیالی نے آزادی کے متعلق ایک نظم خوش
الحانی سے پڑھی۔ اور مرزا برکت علی صاحب
آف آبادان کے چھوٹے بچے عزیز حسرت احمد
بچہ ۶ سال نے ڈاکٹر راجیکال کی مشہور نظم جس
کا مطلع

سبقت روزہ بیدرتادیاں - تاریخ - مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۵۲

سبقت زبان

اور

ہمارے لئے چند سبق!

شخص کے لئے جو قربانی کو اخلاص اور
غیاظی اور ایمانداری سے ادا کرتا ہے

اسلام کے پانچ ارکان میں سے ایک بہت
بڑا رکن حج بیت اللہ ہے۔ جس کی ادائیگی کے
لئے ہر صاحب استطاعت مسلمان مذاقہائے
نام پر بنے ہوئے گھر کی زیارت کے لئے معاشقہ
طریق پر اپنے گھر سے نکل کر طواف ایوانہ ہے۔ اور
ذوالحجہ کی مقررہ تاریخوں پر مقامات مقدسہ کی
زیارت کرنا اور سنوں احکام بجالاتا ہے۔

بالآخر ۹ ذوالحجہ کو مناسک حج ادا ہو چکے
پر ۱۰ ربیع الثانی ۱۲ ذوالحجہ کو منیٰ میں قربانی کرتا
ہے۔ جو تصویریں زبان میں اس بات کی طرف اشارہ
ہوتا ہے کہ گویا میں اپنے خدا کی طلب اور اس
کی رضا کے حصول کے لئے اس کے مقدس مقامات
میں آیا تھا۔ اب میں اپنے نفس کی نافرمانی اس
طرح قربان کرنے کو تیار ہوں جس طرح کچھ قیمت سے
ذریعہ ہوتی قربانی میں نے اس کے مقرر کردہ طریق
پر نیک کر دی ہے۔ اور میری روح اس کے آواز
پر سران ذبح ہونے کو تیار ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلام کی تعلیم کا فلاح
ہی قربانی ہے جس نے اس کے اصل مفہوم اور
روح کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیا اور اس کے
مطابق اپنے اعمال کو ڈھال لیا وہ اصل مقصد
کو پا گیا۔ اور جس نے اس سے منہ موڑا خواہ ہزار
بجورے ذبح کر ڈالے اور سینکڑوں قربانیوں
کرے۔ اس کا چنانچہ فائدہ نہیں۔

چنانچہ اس اسلامی قربانی کے نطق پر حضرت
مسیح موعود علیہ السلام باقی سلسلہ عالمیائے جدیدہ
کے خطبہ الہامیہ میں اس بات کو نہایت ہی عمدہ
اور جامع طور پر بیان کیا گیا ہے۔ خطبہ کی عربی
عبارت کا اردو ترجمہ یہ ہے :-

"یہ کام یعنی قربانی کرنے کا ہمارے
دین میں ان کاموں میں سے شمار کیا گیا
ہے کہ جو اللہ تعالیٰ کے قرب کا موجب
ہوتے ہیں اور اس سواری کی طرح یہ
سمجھے جاتے ہیں کہ جو اپنی سیر میں بجلی سے
مشابہ ہو جس کو بجلی کی ٹپک سے مشابہت
حاصل ہو۔ اور اسی وجہ سے ان ذبح
ہونے والے جانوروں کا نام قربانی
رکھا گیا ہے۔ کیونکہ عورتوں میں آما
ہے کہ یہ قربانیاں خدا تعالیٰ سے
قرب اور ملاقات کا موجب ہیں اس

اور مع اس کے اور محبوبوں کے جن کی
طرف اس کا دل عینی کیا ہے۔ رب کی
رضا جوئی کے لئے ذبح کر ڈالا ہے۔ اور
خواہش نفسانی کو دفع کیا۔ یہاں تک
کہ تمام خواہشیں پارہ پارہ ہو کر ٹریں
..... یہی اسلام کے معنی
ہیں اور یہی کامل اطاعت کی حقیقت
ہے۔ مسلمان وہ ہے جس نے اپنا مزہ
ذبح ہونے کے لئے خدا تعالیٰ کے

مکتوب گرامی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ ربوہ

۹-۸-۵۲ ایہا الاعجاب - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

آپ کو معلوم ہو گا کہ حکومت پنجاب نے گذشتہ فسادات کی تحقیق اور
پتھان بین کے لئے ہائیکورٹ پنجاب کے دو ججوں پر مشتمل ایک کمیشن مقرر کیا ہے۔
ناناں فسادات کی ذمہ داری معین کی جائے دیکھو وغیرہ۔ چونکہ یہ ایک نہایت اہم
سوال ہے اور اس میں مخالفین کی طرف سے کئی نتیجے کے پہلو پڑ گئے جاسکتے ہیں۔ بلکہ
پیدا کئے جا رہے ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کو سراسر مظلوم ہونے ہوئے ظالم قرار دینے
کی کوشش کی جا رہی ہے۔ اس لئے دوستوں کو آجکل خصوصیت کے ساتھ دعاؤں
پر زور دینا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ اس مرحلہ کو فیوضی اور کامیابی کے ساتھ گزار
دے۔ اور مخالفین اپنی ناپاک کوششوں میں خائب و خاسر ہوں۔

نیز یہ بھی دعا کی جائے کہ ہماری طرف سے جو دوست یعنی دکھار اور علماء وغیرہ اس
کام میں لگے ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ روح القدس سے ان کی خاص نصرت فرمائے اور
انہیں اس رستہ پر قدم دن ہونے کی توفیق دے۔ جو دنیا و آخرت میں فلاح اور کامیابی
کے رستہ ہے۔ اور جج صاحبان کے لئے یہی دعا کی جائے کہ خدا تعالیٰ انہیں اس
مداولہ میں اسل حقیقت تک پہنچنے اور جماعت احمدیہ کی مظلومیت اور اس کے طریق کار
کی صداقت کو آشکار کرنے کی توفیق عطا کرے۔ رھو مصروف القلوب و
علیہا توکلنا و لا حول و لا قوۃ الا باللہ العظیم۔

(مرزا بشیر احمد)

آگے رکھ دیا ہو اور اپنے نفس کی اذیت
کو اس کے لئے قربان کر دیا ہو۔ اور ذبح
کے لئے پیشانی کے بل اس کو گرا دیا ہو
اور موت سے ایک دم غافل نہ ہو!
اسی طرح ایک اور مقام میں آپ فرماتے
ہیں :-

"خدا تعالیٰ نے شریعت اسلام میں بہت
سے فروری احکام کے لئے نمونے قائم
کئے ہیں۔ چنانچہ انسان کو یہ حکم ہے کہ وہ
اپنی تمام قوتوں کے ساتھ اور اپنے تمام
دجور کے ساتھ خدا تعالیٰ کی راہ میں
قربان ہو۔ پس ظاہری قربانیاں اس
حالت کے لئے نمونہ ٹھہرائی گئی ہیں
لیکن اصل غرض یہی قربانی ہے جیسا کہ

اور یہ قربانیاں شریعت کی بزرگتر
عیادتوں میں سے ہیں اور اس لئے
قربانی کا نام عربی میں نسید ہے
اور نسک کا لفظ عربی زبان
میں قربان ہونے اور بندگی کے معنی
میں آتا ہے۔ اور اب یہ یہ لفظ ان
جانوروں کے ذبح کرنے پر بھی
زبان مذکور میں استعمال ہوتا ہے
جن کا ذبح کرنا مشروع ہے۔ پس
یہ اشتراک کو چونکہ کے معنوں
میں پایا جاتا ہے ظنی طور پر اس بات
پر دلالت کرتا ہے کہ حقیقی پرستار
اور سچا عابد وہی شخص ہے جس نے
اپنے نفس کو مع اس کی تمام قوتوں

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
لئن ینال اللہ لحو مہار و لا دملہا
لکن ینالہ التقویٰ منکم یعنی خدا
کو تمہاری قربانیوں کا گوشت نہیں پہنچتا
اور نہ خون پہنچتا ہے مگر تمہاری تقویٰ
اس کو پہنچتی ہے۔ یعنی اس سے آناؤں
کہ گویا اس کی راہ میں مر ہی جاؤ۔ اور جسے
تم اپنے ہاتھ سے قربانیاں کرتے ہو اسی
طرح تم بھی خدا کی راہ میں ذبح ہو جاؤ۔
جب کوئی تقویٰ اس درجہ سے کم ہو
تو ابھی وہ ناقص ہے۔

(چشمہ معرفت ص ۹۷ حاشیہ)

پس مبارک دن جو ہر سال ہر مسلمان پر آتا
ہے وہ اسے یہی سبق سکھانے آتا ہے کہ تم نے
خدا کی راہ میں ہر قسم کی قربانی کے لئے تیار رہنا
ہے۔ اور اپنی روح کی پاکیزگی کی طرف ہر دست
متوجہ رہنا ہے اپنے نفس کی فزہی چھوڑ کر نیک
و انکار اختیار کرتا ہے۔

آج دنیا ایک خطرناک اور شہد سیلاب
میں بہتی جا رہی ہے۔ لیکن ایک حقیقی اور سچے
مسلمان کا فرض ہے کہ وہ اپنے نازک دور میں اپنے
گروہ پیش کا جائزہ لے لے لے خود کو پکا مسلمان
بنائے پھر اپنے عزیز و اقارب اور تعلقداروں
کو اپنے رنگ میں رنگیں کرے اپنے اندر وہ
اسلامی اخلاق پیدا کرے جس سے ایک زمانہ
پیشتر دنیا فائدہ اٹھا سکی ہے۔ کیونکہ کسی قوم
کو ترقی و ترقی سے محروم کرنے کے لئے افسانہ فساد
کے زیور سے آہ استہزا ضروری ہے۔ یہی
وہ ہے کہ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ
و سلم کی رفیقہ حیات حضرت فدیجہ رضی اللہ
عنها کی دور میں نگاہوں نے حضور علیہ الصلوٰۃ
والسلام کے وجود باوجود کو اخلاق فاضلہ کا
دہ اعلیٰ نمونہ پارا میں کا تجربہ کرتے ہوئے

وہ اس نتیجہ پر پہنچ گئیں کہ ایسے اوصاف کا
مالک کبھی کبھی ضائع ہوتا ہے۔ پس اگر آج ہم بھی دنیا
میں کچھ انقلاب پیدا کرنا چاہتے ہیں تو ہم میں
سے ہر مسلم اسلامی اخلاق کا آئینہ دار ہو اس
کے اندر اسلامی اہانت دینت اور تقویٰ و
طہارت اور صدق و صفا بالکل اس رنگ میں
پایا جائے جو قرآن اولیٰ کے مسلمانوں میں پایا
جاتا تھا۔ کہنے کو تو یہ آسان ہے مگر میدان عمل
میں بڑی مشکلات کا سامنا ہے۔ پس اس کے
لئے بھی بڑی قربانی کی ضرورت ہے۔ اور یہی سبق
ہے جو آج عید قربان میں سکھانے آئی ہے۔
در نہ بکریوں اور بکھڑوں وغیرہ کے ذبح کرنے
اور زرق برق لباس زیب تن کر لینے اور اعلیٰ
دلفیس کھانے کھانے (باقی صفحہ ۱۳۷)

خطبہ جمعہ

جو شخص اللہ تعالیٰ اور اس رسول پر سنجیدگی سے ایمان نہیں لاتا اس کے کام بے حقیقت ہوتے ہیں

اگر تم نبکیوں میں ترقی کرنا اور خدا تعالیٰ کی محبت اپنے دلوں میں پیدا کرنا چاہتے ہو تو حلال اور طیب رزق

حاصل کرنے کی کوشش کرو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۷ جولائی ۱۹۵۲ء بمقام ناصر آباد منڈ

صورہ نامتھی حادثات کے بعد فرمایا۔

دنیاں سب چیزیں سے زیادہ اہم اور سب چیزوں سے زیادہ نفوس سے قابل انسان کی سنجیدگی ہوتی ہے۔ جب تک اس میں سنجیدگی نہ ہو اس وقت تک اس کے کام پر اللہ مبارک ہو سکتا ہے نہ ہو سکتا ہے۔ اور نہ ہی اس کا کوئی نتیجہ نکل سکتا ہے۔

خوب انعامی کی ذات

کتنی اہم اور کتنی مقدّم ہے۔ ساری کائنات کا وہ پیدا کرنے والا ہے۔ ساری ہستیوں اس کی محتاج ہیں اور سارے کام اس کے ساتھ وابستہ ہیں۔ لیکن اس کے باوجود اگر کوئی شخص خدا تعالیٰ پر سنجیدگی سے ایمان نہیں لاتا۔ اور اس کی ذات اس کے ساتھ ہر وقت حاضر نہیں رہتی۔ تو اس کے سارے کام بے حقیقت ہوجاتے ہیں۔ اسی طرح خدا تعالیٰ کے رسول یعنی نبی کے مالک ہیں۔ اور رسالت کتنی اہم چیز ہے۔ ایک اگر کوئی شخص رسالت کے ساتھ بھی سنجیدگی سے متعلق نہیں رکھتا۔ تو

رسالت پر ایمان

لانا سے کوئی نافرمان نہیں دس سکتا۔ چنانچہ دیکھ لو صحابہ کرام بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان نہ لائے۔ اور آج کل کے مسلمان بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان رکھتے ہیں۔ جہاں تک زبان کا سوال ہے۔ وہ بھی لا الہ الا اللہ سے بڑھ کر کچھ نہیں کہتے۔ اور بعض مسلمان بھی لا الہ الا اللہ سے کچھ نہیں کہتے۔ یہاں جو درجہ ان کے ان کو اللہ اور اللہ نے جسے تعالیٰ پہنچایا تھا۔ اس مقام پر آج بھی مسلمان لا الہ الا اللہ کہتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی بعض لوگ اللہ اور اللہ کوئی شخص ہے۔ لا الہ الا اللہ کا لفظ لے لے کر تیار ہوتے ہیں۔

اس سنجیدگی کا نقص ہے جو مسلمانوں میں مفقود ہوتی ہے۔ وہ لا الہ الا اللہ کہتے ہیں۔ مگر سنجیدگی سے اس پر ایمان لائے اور سب چیزیں لا الہ الا اللہ کو مقدم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ وہ ہر دوری پر لا الہ الا اللہ پر مقدم کرنے کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ وہ

ذاتی فوائد کے حصول کے لئے

اپنا ایمان بیچنے کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ وہ اپنے اقدار بیچنے کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ وہ اپنی دیانت بیچنے کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ وہ اپنا حسب نسب بیچنے کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ وہ اپنے عزیز ترین وجود بیچنے کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ بلکہ اپنی قوم اور راجہ کی محبت بیچنے کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ غرض ذاتی طور پر انہیں جو فوائد بھی نظر آتے ہوں۔ ان کے لئے وہ اپنی ہر چیز بیچنے کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ جس کے لئے یہ ہیں کہ وہ لا الہ الا اللہ پر سنجیدگی سے ایمان نہیں رکھتے۔ وہ عقیدہ لا الہ الا اللہ کے قائل ہیں۔ اور اسے مانتے ہیں۔ مگر بعض مسلمانوں کوئی ذمہ نہیں سہ سکتا۔ جب تک انسان اپنی

عملی زندگی

بھی اس کے مطابق ڈھانے کے لئے تیار نہ ہو۔ آج کل ایک طرف تو اراک کی طرف سے بہت شور مچایا جاتا ہے۔ کہ جو احمدی موصوفے سے مار دے اور لوٹ لو اور دغا اور دھوکہ دے۔ اور دوسری طرف انہی لوگوں میں سے بعض کی طرف سے یہیہ میں ایک دفعہ بعض دفعہ ہر چند برسوں میں دن اور جتنی دفعہ ہر چند بار بعض دنوں میں دو درمیں جینے لگے۔ ان کے آجائے ہیں کہ ہم احمدی ہونے کے لئے تیار ہیں۔

پابند ہوں وہ ہے تو سبھی نہیں اگر آپ میری تعلیم کا انتظام کریں۔ یا میری نوکری کا انتظام کریں۔ تو میں اپنے عقیدہ اور مذہب کو بھولنے سے تیار ہوں۔ اس سے بڑھ کر اس زمانہ میں لوگ ایمان کا تو دعویٰ کرتے ہیں۔ لیکن ان کے ایمانوں میں سنجیدگی نہیں پائی جاتی۔ ذرا جرح کر دو وہ کہنے لگ جاتے ہیں کہ اسے ہے کیا۔ اس پر تو یہی ہے۔ یوں شد

اسلام زندہ باد کے نعرے

لگانے میں وہ سب سے آگے آگے ہوں۔ لیکن پراسٹیوٹ ملاقات ہو تو کہتے ہیں کہ اصل چیز تو یہی ہے۔ پھر ہر ایک کے دو دو تین تین مذہب ہوتے ہیں۔ زبان کا مذہب اور ہوتا ہے۔ اور جذبات کا مذہب اور ہوتا ہے۔ پھر فطرت کا مذہب اور ہوتا ہے اور جہالت کا مذہب اور ہوتا ہے۔

دوستوں کی مجلس

میں بیٹھے ہیں۔ تو بے تکلفی سے مذہب پر مہنسی اور تمسخر اڑانا شروع کر دیتے ہیں۔ اور جب باہر جلسوں میں جاتے ہیں۔ تو گلے پھاڑ پھاڑ کر مذہب کی تائید میں تقریریں کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ یہ وہ سوچے اور غور کرتے ہیں۔ تو انہیں

مذہب کی تعلیم

پر قسم قسم کے اعتراضات نظر آنے لگتے ہیں۔ اور جب جاہلات کا سوال آتا ہے۔ تو ان کی ملوثی محبت اپنے بیوی بچوں اور روپیہ کی طرف پھلی جاتی ہے۔ خدا اور اس کے رسول کی طرف نہیں جاتی۔ گویا جس طرف آج کل کی کپڑا کے جڑے اور کئی کئی بوٹے زید نے نورداج ہے۔ اسی طرح ان کی فطرت کا مذہب اور ہوتا ہے۔ اور ان کی فطرت کا مذہب اور ہوتا ہے۔ ان

آپ ہیں یہ بتائیں کہ اگر ہم احمدی ہونے کے لئے تیار ہیں کیا ہیں کے گویا دوسرے لفظوں میں وہ کہتے ہیں کہ ہم اپنے عقیدہ کو چند سیڑیوں پر چھینا جاسکتے ہیں۔ اس قسم کے خط لکھنے والے بعض دفعہ اچھے اچھے فائدوں میں سے ہوتے ہیں بعض دفعہ وہ علماء کی اولاد میں سے ہوتے ہیں۔ بعض دفعہ وہ فقہا کی اولاد میں سے ہوتے ہیں۔ برہمنوں کی اولاد میں سے ہوتے ہیں۔ بعض دفعہ وہ تومی کارکنوں کی اولاد میں سے ہوتے ہیں۔ مگر اس کے باوجود وہ ہمیں یہ لکھنا کوئی معیوب نہیں سمجھتے۔ کہ اگر ہماری تعلیم کا انتظام کر دیا جائے یا ہماری شہادت کا انتظام کر دیا جائے تو ہم احمدی ہونے کے لئے تیار ہیں۔ ہم تو ایسے لوگوں کو یہ جواب دے دیا کرتے ہیں کہ

مذہب بچا نہیں جاتا

آپ لوگ مذہب کو بچھینا جاسکتے ہیں۔ اور ہم اس کے زید نے کی ملاقات نہیں مگر سوال تو یہ ہے کہ لکھنے والے کو یہ جرات ہوتی کیوں ہے ایک لکھنے والا جب لکھتا ہے کہ میں آپ کے مذہب میں داخل ہوجانا چاہتا ہوں۔ آپ اس کے بدل میں مجھے کیا دیں گے۔ تو میں محبت ہوں اگر اس میں ذرا بھی سنجیدگی ہوتی۔ تو یہ الفاظ لکھنے وقت اس پر غور کر جاتا۔ یا اس کا دل بند ہوجاتا۔ اور اس میں ذرا بھر بھی ایمان ہوتا۔ تو وہ یہ خیال ہی اپنے دل میں نہ لائے کہ مذہب کو دوسرے کے پاس بھیجا جاسکتا ہے۔ اب خواہ یہ ہو یا نہ ہو کے درغلانے کا نتیجہ ہو یا کسی کے اپنے ہی

ایمان کی کمزوری

اس کا باعث ہو۔ بہر حال وہ اتنا بڑا فقرہ اپنے خط میں لکھتا ہے۔ مگر مذہب اور عقیدہ کا

کے فکر کا مذہب اور جہان ہے۔ ان کے جذبات کا مذہب اور جہان ہے۔ اور ان کے خیالات کا مذہب اور جہان ہے۔ لیکن

حقیقی مذہب

ان ساری چیزوں پر حادی ہونا ہے۔ اور جب انسان اُسے قبول کرتا ہے۔ تو اس کے خیالات بھی اس سے متاثر ہو جاتے ہیں۔ اس کے جذبات بھی اس سے متاثر ہو جاتے ہیں۔ اس کے افکار بھی اس سے متاثر ہو جاتے ہیں اور اس کے اذکار بھی اس سے متاثر ہو جاتے ہیں۔ اس کی فطرت بھی اس کے تابع ہوتی ہے۔ اور اس کی جوت بھی اس کے تابع ہوتی ہے۔ اور وہ جہاں بھی ہو۔ اور جس حالت میں بھی ہو۔ اس عقیدہ اور مذہب کے تابع رہتا ہے۔ اور کبھی اسے ترک کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتا۔ خواہ اُسے مار دیا جائے۔ گذشتہ شورش میں بعض مگہ کاری جماعت کی مستورات نے ایسی بہادری دکھائی کہ جب شرارتی عنقر نے انہیں پکڑا۔ اور احمیت سے منحرف کرنا چاہا۔ تو انہوں نے ہاتھ تم نہیں مارو۔ ہمیں اس کی پردہ نہیں۔ بلکہ اگر تم ہمارے جسم کے ستر ستر ٹکڑے کر دو۔ تب بھی ہمیں ٹوٹی ہے کیونکہ ستر ٹکڑے ہی

خدا تعالیٰ کی رحمت کے مستحق

ہوں گے۔ لیکن اس کے مقابل میں بعض ایسے مرد بھی تھے۔ جنہوں نے زردلی دکھائی۔ اور کمزوری ایمان کا اظہار کیا۔ اگر وہ احمدیت کو تو مونا سمجھ کر چھوڑ جاتے۔ تو ہمارے لئے اس میں کوئی بچہ کی بات نہیں تھی۔ ہر شخص اپنی نجات کا آپہنار ہے۔ اگر ایک شخص دیا مندراری سے سمجھتا ہے کہ شیعیت میں میری نجات ہے۔ احمدیت میں نہیں تو وہ ہر وقت آزاد ہے کہ احمدیت کو چھوڑ دے اور شیعیت کو اختیار کرے۔ اس سے کوئی جماعت اسے روک سکتی ہے۔ نہ کوئی قوم اسے روک سکتی ہے۔ اور نہ کوئی حکومت اسے روک سکتی ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص سمجھتا ہے کہ فارسیت میں میری نجات ہے۔ تو اس کا زہن ہے کہ وہ فارسیت قبول کرے۔ اور احمدیت کو ترک کر دے۔ یا اگر ایک شخص یہ سمجھتا ہے کہ حنفی جو کچھ کہتے ہیں وہ درست ہے۔ تو اس کا دماغ ہی انسانی کے ساتھ زہن ہے کہ وہ حنفی بن جائے۔ یا اگر کوئی حنفی یہ سمجھتا ہے۔ کہ اہل حدیث جو کچھ کہتے ہیں وہ درست ہے۔ تو اس کا زہن ہے کہ وہ حنفیت کو چھوڑ دے اور اہل حدیث بن جائے۔ یا اگر کوئی اہل حدیث یہ سمجھتا ہے کہ حنفی صحیح ہے۔ تو ان کا زہن ہے۔ کہ وہ ضرور اہل حدیث کو چھوڑ دے۔

اور صفت اختیار کر لے۔ لیکن جو شخص اس خیالی سے کسی مذہب کو چھوڑتا ہے۔ کہ اگر میں اس پر قائم رہا۔ تو لوگ مجھے مار ڈالیں گے۔ تو وہ جس طرح ایک جگہ بے ایمان رہا۔ اسی طرح دوسری جگہ بھی بے ایمان رہے گا۔ اس کا نہ یہاں اعتبار کیا جا سکتا ہے۔ اور نہ وہاں اعتبار کیا جا سکتا ہے۔ اور درحقیقت ایسا ہی کرتا ہے۔ جس نے مذہب کو ساری چیزوں پر مقدم نہیں کیا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ اس بارہ میں مومنوں کو

ایک اصولی ہدایت

دینا ہے اور فرمانا ہے۔ یا ایہا الرسول کنوا من الطیبات واعملوا صالحا یعنی یہ مقام کہ انسان ہر قسم کے نزل سے بچ جائے اور اسے روحانیت اور مذہب پر ثبات حاصل ہو جائے۔ طلال کھانے کے نتیجے میں حاصل ہوتا ہے۔ اگر تم طلال کھاؤ گے۔ تو اس کے نتیجے میں لازمی طور پر ہمیں عمل صالح کی توفیق ملے گی جس طرح آج کل کمبوزم نے یہ بات نکال لی ہے۔ کہ سارا دھندلا پھٹکا ہے۔ چنانچہ جہاں بھی کیونٹوں سے بات کرنے کا کوئی موقع ملے۔ وہ یہی کہتے ہیں۔ کہ اور مسائل کو جانے دیجئے۔ سارا جمعگڑا ہی پھٹکا ہے۔ اسی طرح قرآن کریم بھی یہی کہتا ہے کہ بیٹا ہی اصل چیز ہے۔ مگر انہوں نے تو یہ کہا ہے کہ جس نے پیٹ کا مسئلہ کر لیا۔ وہ کامیاب ہو گیا۔ اور قرآن یہ کہتا ہے کہ جس نے اپنے پیٹ کو ہر قسم کے دام سے بچا لیا۔ وہ کامیاب ہو گیا۔ جس نے دام اور طلال میں ہمیشہ امتیاز کیا اور جس نے طیبات کا استعمال ہمیشہ اپنا سون رکھا وہی ہے جسے عمل صالح کی توفیق ملتی ہے یعنی نماز کی بھی اسے ہی توفیق ملتی ہے۔ جو طلال کھاتا ہے۔ اور روز نامی اس کو تعیب ہوتا ہے جو طلال کھاتا ہے۔ ماورج بھی اسی کو تعیب ہوتا ہے۔ جو طلال کھاتا ہے۔ اور زکوٰۃ کی بھی اسی کو توفیق ملتی ہے۔ جو طلال کھاتا ہے۔ بظاہر یہ ایک بڑی ہی بات معلوم ہوتی ہے۔ اور ان خیالات کو جہاں سے کہ طلال کی روٹی کھانے سے نماز کی کس طرح توفیق مل سکتی ہے۔ مگر قرآن ہدایت اصولی بات پیش کرتا ہے۔ جن پر اگر مفروضی کے ساتھ عمل کیا جائے۔ تو ان کے نتائج سے انسان محروم نہیں رہ سکتا۔ یہ اصولی ہدایت قرآن کریم نے اس لئے دی ہے کہ غلام طور پر مذہب اور بے ایمانی کو لوگ متفاد نہیں سمجھتے۔ وہ چھوٹے چھوٹے لالچوں کی وجہ سے بے ایمانی پر آتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ اگر ہم نے کچھ بے ایمانی کر لی۔ تو اس میں کیا فرق ہے۔ جگہ جگہ کے ساتھ

اس امر کا اظہار کرتے ہیں۔ کہ ہم نے فلاں جلا لیا کی۔ اور بعض دفعہ تو وہ ایسے بیوقوف ہوتے ہیں کہ

دین کے نام پر

جلا لیا کرتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں۔ کہ اگر ہماری اس جلا لیا کی یاد دھونے کی بازی کے نتیجے میں دین کو فائدہ پہنچ جائے۔ تو اس میں حرج ہی کیا ہے۔ مجھے حیرت ہوئی۔ جب اسی سفر میں مجھے معلوم ہوا۔ کہ یہاں کی ایک جماعت کے نمائندوں نے جماعت کی خاطر بے ایمانی کی ہے۔ تاکہ اس بے ایمانی کے نتیجے میں جنت کو فائدہ حاصل ہو جائے۔ یہ بات معلوم ہوئی۔ تو میں نے کہا کہ اس صورت میں تو مسیح موعود مومنوں کے مسیح موعود نہ ہوئے۔ بلکہ لغو ذبا اللہ ڈاکوؤں اور چوروں کے امام ہوئے۔ اگر ہمارے سلسلہ اور نظام نے بھی بے ایمانی سے رو پیہ کمانا ہے تو پھر یہی کہنا پڑے گا۔ کہ مسیح موعود ڈاکوؤں اور چوروں کے امام ہیں۔ جیسے مسیح موعود علیہ السلام کے ایک چچا زاد بھائی تھے۔ جنہوں نے چوروں کے سرسوزنے کا دعویٰ کر دیا تھا۔ اس طرح ہمیں کہنا پڑے گا۔ کہ مسیح موعود نے کوئی نیک جماعت پیدا نہیں کی۔ بلکہ دھوکہ بازوں کی جماعت پیدا کی ہے۔ اس سے تم اندازہ کر سکتے ہو کہ وہ شخص جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے تحت اپنے آپ کو ایسے مقام پر کھڑا کرتا ہے جس مقام پر کھڑا ہونے کے بعد

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت

بھی لوگوں کی نگاہ میں مشتہر ہو جاتی ہے۔ وہ کتنا بے ایمان اور دشمن اسلام ہے۔ اگر یہ خدا کا سلسلہ ہے تو اس کے لئے درخوری کی کیا ضرورت ہے اور اگر یہ خدا کا سلسلہ نہیں تو پھر یہ ہے ساری دنیا کی درخوریوں کو لو۔ اس سے اس سلسلہ کو کیا فائدہ پہنچ جائے گا۔

یاد رکھو کمبوزم کی طرح اسلام نے بھی اس امر کو تسلیم کیا ہے۔ کہ اس سوال پیٹ کا ہے۔ مگر کمبوزم تو یہ سمجھتا ہے۔ کہ جس نے پیٹ جوادی ہمارا نجات دہندہ

ہے۔ اور قرآن یہ کہتا ہے کہ جس نے اپنے پیٹ میں طلال ڈالا۔ وہی ہمارا بندہ ہے۔ اور اس کے نتیجے میں اس کے لئے نیکیوں کے رستے کھلتے ہیں جب تک وہ اس امر پر پورا پورا یقین رکھے کہ اس کا رزق طلال ذرائع سے کمایا ہوا ہے۔ یا دام ذرائع سے۔ اس وقت تک نہ اس کا لالہ الہ الا اللہ کہتا ہے اسے کوئی مانہ۔ ہنسی کہتا ہے نہ احمدی کہتا ہے اسے کوئی مانہ ہنسی کہتا ہے۔ نہ حنفی ہنسی کہتا ہے۔ چنانچہ الہی یا اہل حدیث کہلا کر وہ خدا تعالیٰ کو فخر کر سکتا ہے۔

خدا تعالیٰ اسی وقت فخر ہوگا۔ جب وہ اپنے پیٹ میں طلال روزی ڈالے گا۔ اگر وہ دھوکہ بازی کے ساتھ رو پیہ کمانا ہے۔ اور دام روٹی پیٹ میں ڈالتا ہے۔ تو اس کا یہ سمجھنا کہ اس کے نتیجے میں وہ

نیک اعمال

بجلا کے گا۔ یا نیک عمل ہے۔ لیکن اگر وہ طلال روزی کھائے گا۔ تو اس کے نتیجے میں اسے نیک اعمال کی بھی توفیق مل جائے گی۔ یعنی اس کے بعد اگر وہ سوار کرنا پڑا ہے۔ تو پڑھ سکتا ہے۔ اگر وہ احتیاط کے ساتھ روزہ رکھتا ہے۔ تو رکھ سکتا ہے۔ اگر وہ شرائط کے مطابق زکوٰۃ دینا چاہے۔ تو دے سکتا ہے۔ یہ نہیں کہ آپ ہی آپ اس سے یہ اعمال صادر ہونے شروع ہو جائیں گے۔ آپ ہی آپ کوئی عمل ظاہر نہیں ہو سکتا۔ صرف ان کے لئے ایک رستہ کھلا جاتا ہے۔ پس اس کے یہ معنی ہند۔ کہ اگر ایک بندہ طلال روزی کھائے گا۔ تو وہ نماز پڑھنے لگ جائے گا۔ یا ایک بندہ طلال روزی کھائے گا۔ تو وہ زکوٰۃ دینا شروع کر دے گا۔ یا ایک عیسائی طلال روزی کھائے گا۔ تو وہ ذکر الہی کرنے لگ جائے گا۔ بلکہ اس کے یہ معنی ہیں کہ ان نیکیوں کا راستہ اُس کے لئے کھلا جائے گا۔ اگر وہ نماز اور روزہ اور ذکر الہی کو اختیار کرنا چاہے گا۔ تو ان نیکیوں کی اُسے توفیق مل جائے گی۔ لیکن اس کے بغیر وہ

عمل صالح کی امید

رکھے تو اس کی یہ امید پوری نہیں ہو سکتی۔ ہماری جماعت کو چاہیے۔ کہ وہ اس کو اچھی طرح سمجھ لے۔ کیونکہ انہوں نے یہ مشہور کر رکھا ہے کہ دنیا میں سب پیٹ کا بنی دھندلا ہے۔ چنانچہ ہندوستان کے جو مزور اور کدوں سے بھی بات کر رہے ہیں وہ بھی کہے گا۔ کہ اور باتوں کو جانے دو۔ دنیا میں اصل چیز پیٹ کا دھندلا ہے۔ اگر کسی نیک بات کو بار بار رٹنے سے اس قدر پھیل گئے ہیں۔ تو تم کچھ کہتے ہو کہ اگر خدا کی بات کو رٹنا شروع کر دیا جائے۔ تو وہ کیوں نہیں پھیلے گی۔ اور قرآن یہ کہتا ہے کہ جس کے پیٹ میں طلال رزق جائے گا۔ وہی دنیا میں عمل صالح بن جائے گا۔ اگر ہم اپنی باتوں میں اور خطبات میں اور تقاریر میں اور آپس کے بیچ میں ہی فقرہ دہرانا شروع کر دیں۔ تو دنیا اس کی قابل ہو جائے گی۔ لوگ پھیل گئے ہیں۔ کہ ہم خدا تعالیٰ سے کس طرح محبت کریں۔ نیکیوں میں کس طرح ترقی کریں۔ مگر ہمارے مختلف قسم کی بدیوں سے کس طرح بچیں۔ اپنے مقدس میں کامیابی کی کس طرح حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ ان سب سوالات کا یہ جواب دیتا ہے۔ کہ کھلو امن الطیبات واعملوا صالحا۔ اگر تم یہ چاہتے ہو کہ عمل صالح تم سے صادر ہوں۔ تو تم

تحقیق حق کا زین اصول صدقیت کا مصلح موعود

اذنم حضرت صاحب منڈ اسکم جنرل سیکرٹری جماعت اٹھارہ پہلی علامہ محبی

یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ انسانی فطرت پر قدرت اس بات کی منطقی رہتی ہے کہ وہ راستہ معلوم کرے جس کے ذریعہ اپنی منزل مقصود تک پہنچ سکے۔ خواہ اس منزل کے حصول میں اس کو کتنی بڑی قربانی کیوں نہ کرنی پڑے۔ جب انسان یہ سمجھتا ہے کہ اس کی منزل مقصود پانے کا صحیح راستہ یہی ہے جس پر وہ چل رہا ہے تو مجاہدہ نہیں کی اور دنیا کی فحشاں لذت کی پروا کرتا ہے نہ بیگانوں کی اور دنیا کی کوئی بڑھاسی بڑی مشکل بھی ایسے انسان کے ارادہ کو متزلزل نہیں کر سکتی۔ یہ قانون انسان کی سرور زندگیوں میں کارفرما نظر آ رہا ہے۔ روحانی زندگی میں بھی اور جسمانی زندگی میں بھی۔ لادیب اللہ تعالیٰ علیٰ کل شیء قدیر کی قدرت سے متصف ہے۔ اسی کے ارادہ اور فضل پر ہر قسم کی کامیابی کا انحصار ہے۔ مگر اسی قدیر و خیر آتا سے دنیا کو ایک اصول بتایا ہے کہ "کَيْسَ لِلانسانِ الْاَمَامَا صَعِي" خواہ تم کسی نظریہ کو لے کر اٹھو میرا تانوں پر قدرت مد نظر رکھنا ہوگا۔ دیکھو وہ اقوام جو خدا کی مہتی کی منکر۔ خدا کی ازلی ابدی صفات میں ایک عاجز اور بے کس انسان کو تشریف لے رہے ہیں۔ اگرچہ ایک انسان ان کی ترقی پر نظر دوڑائے تو شاید اس شکل میں مبتلا ہو جائے کہ واقفین خدا کوئی چیز نہیں ہے۔ مگر اس سے کوئی عقل مند انسان انکار نہیں کر سکتا ہے کہ ان کی مادی ترقی ہی خدا کی

بجز حلال اور طیب چیزیں استعمال کرو۔ اگر تم راغوزی کر سکتے۔ تو تم میں دھند کا بھی ہوگا۔ دغنا بازی بھی ہوگی۔ لالچ بھی ہوگا۔ معاملات میں فراہمی بھی ہوگی۔ اس کے بعد یہ امید رکھنا کہ تم نیکیوں میں ترقی کرنے لگا جاؤ گے۔ اور خدا تعالیٰ کی محبت تمہارے دلوں میں پیدا ہو جائے گی۔ محض غام فیال ہے تمہیں دونوں میں سے ایک چیز بہر حال چھوڑنی پڑے گی۔ یا تو تمہیں اعمال صالحہ چھوڑنے پڑیں گے اور یا سراسر راغوزی چھوڑنی پڑے گی۔ جو شخص ان دونوں کو اکٹھا کرنا چاہے گا۔ وہ ہمیشہ ناکام ہوگا۔ کامیاب وہی ہوگا جو سراسر راغوزی کو چھوڑ دے۔ اور حلال اور طیب رزق حاصل کرنے کی کوشش کرے۔

ہی پر ایک میں دلیل ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی قدرت کسی سے بھی ظلم اور بے انصافی نہیں کرتی۔ خواہ اس کا منکر ہو یا مومن۔ پس جس طرح انسان جسمانی زندگی میں ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھا رہے تو بجز اس کے کہ وہ دنیاوی زندگی کی مشکلات میں اپنے آپ کو مبتلا کرے اور کیا نتیجہ نکل سکتا ہے۔ اسی طرح اگر میکے کے اے کوئی مجاہدہ بھی نہ کرنا پڑے اور کوئی مدد جدید بھی نہ پائے تو کمر سے اور یونہی بیٹھا ہو اعلیٰ مدارج کے حصول کے خواب دیکھتا ہے تو ہم اپنے پر مجبور ہوں گے کہ ایسا شخص یا قوم خدا کی قدرت اور قانون سے استہزا کر رہی ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے صاف فرمادیا ہے کہ ان اللہ لا یغیرو ما بقوم حتی ینظروا ما بانفسہم۔ یعنی فوب یاد رکھو کہ خواہ کوئی عزی ہو یا غمی۔ گو راہو یا کالا۔ جب تک کوئی تو اپنی حالت نہیں بد لے گی۔ خدا تعالیٰ کسی کی خاطر اپنے قانون کو سرگرم بدلنے کے تیار نہیں ہوگا اور وہ کبھی بھی کسی ایسے شخص یا قوم کو جو ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر اپنی ترقی کے خواب دیکھ رہے ہیں (کو اختیار دینے کے لئے تیار نہیں ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کے بعد مسلمان اور باقی اقوام اگر اس اصول کو مد نظر رکھ کر تحقیق حق کریں تو خدا تعالیٰ کے اس مبارک نور سے جو عین وقت پر آسمان سے اترتا ہے محروم نہ رہیں۔ ادل تو انسان کو خدا تعالیٰ نے عقل دی ہے جو لہیت بڑی نعمت ہے۔ جس کی وجہ سے انسان اثرات المخلوقات کہتا ہے اس کے ذریعہ جس طرح دنیاوی ترقی میں غور و خوض کیا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے اس مامور کے دعویٰ کو پرکھنے کے لئے بھی اس کو عمل میں لایا جاتا۔ مگر تشنا بھمت قلب و بھمت ماتحت آئے اسے اختیار کیا گیا ہے۔ جو ہمیشہ منکرین ہدایت کرتے آئے ہیں۔ خیر! اور اقوام تو مردہ ہو ہی چکی تھیں۔ ان کے پاس تو کوئی فاعل قانون باقی نہ تھا۔ جو ان کی راہ نمائی کرتا۔ مگر وہ قوم جس کو ایسا قانون ملا ہے۔ جو تانیات غیر عرف و غیر متبدل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس نے بھی غور نہ کیا۔ خود کو کریں۔ مگر ان کریم میں اللہ تعالیٰ نے جو ترقی

بیان فرمائے ہیں۔ کہ فلاں قوم نے اپنے وقت کے مصلح سے فلاں غیر معقول مطالبہ کیا۔ اور تحقیق حق کے حقیقی راستہ کو چھوڑ کر اپنا راستہ اختیار کیا جو ان کو تباہی کی طرف لے گیا۔ ان واقعات کو بیان کرنے کی کیا غرض تھی یہی کہ مسلمان اس فتنہ میں مبتلا نہ ہوں مگر انہوں نے جس معیبت سے خدا تعالیٰ نے ان کو بچانا چاہا۔ انہوں نے اپنے آپ کو اس میں مبتلا کر لیا مگر ایسا ہونا تھا۔ اور تقدیر کے نوشتے فردیوں سے ہوا کر رہے تھے۔ کیونکہ غیر صادقین سے یہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فائز البینا واطمینین سرور دو جہاں و ہادی اکمل نے فرمایا تھا۔ لا یبقی من الاسلام الا اسمہ ولا یبقی من القمان الا رسمہ۔ کہ اسلام اور قرآن کی طرہ اپنے آپ کو منسوخ کرنے والے ہوں گے تو میت۔ مگر وقت نام کے ہوں گے۔ درز عقلی دلائل تو ایک طرف اس زمانہ تعلیم اور خدا کے برگزیدہ نے تو ان لوگوں کو یہاں تک تحقیق حق کا آسان راستہ بتایا کہ اگر عقلی دلائل سے تسلی نہیں ہوئی اور دین تو یہ کہوں گا کہ اگر عقل کو کام میں لانے کا موقع نہیں ملتا تو تمہیں ایک آسان راہ بتائی جاتی ہے وہ راہ کونسی ہے؟ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اپنے الفاظ میں ہی بیان کرتا ہوں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

"کہ اگر اس عاجز پریشک ہوا مردہ دعویٰ جو اس عاجز نے کیا ہے۔ اس کی صحت کی نسبت دل میں شبہ ہو۔ تو میں آپ آسان صورت رفع شک کی بتاتا ہوں۔ جس سے ایک طالب صادق انشاء اللہ مطمئن ہو سکتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ توبہ لغو کر کے رات کے وقت دو رکعت نماز پڑھے۔ جس کی پہلی رکعت میں سورہ یس اور دوسری رکعت میں اکیس مرتبہ سورہ انفلاس ہو اور بعد اس کے تین سو مرتبہ درود شریف اور تین سو مرتبہ استغفار پڑھے اور خدا تعالیٰ سے یہ دعا کریں کہ

اے قادر تو پویشیدہ حالات کو جانتا ہے اور ہم نہیں جانتے اور مقبول اور مردہ راغوزی اور ملاق تیر کا نظر سے پوشیدہ رہ نہیں سکتا۔ ہمیں لے ہم عاجزی سے تیری جناب میں التجا کرتے ہیں کہ اس شخص کو تیرے نزدیک جو مسیح موعود اور مصلحی اور مجدد الوقت ہونے کا دعویٰ تو ہے کیا حال ہے۔ کیا صادق ہے یا کاذب۔ مقبول ہے یا مردود۔ اپنے فضل سے یہ سوال فرمایا کشف یا الہام سے ہم پر ظاہر فرما۔ تا اگر وہ مردہ ہو تو اس کے قبول کرنے سے گمراہ نہ ہوں اگر مقبول ہے اور تیری طرف سے ہے تو اس

انکار اور اہانت سے ہم ہلاک نہ ہو جائیں۔ یہی ہر قسم کے فتنے سے بچا اور ہر ایک قوت تجھی کو بے نشان آسانی ملے۔

یہ استخارہ معنوں نے کم از کم دو ہفتے تک اپنے نفس سے ظالی ہو کر۔ کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ اور ساتھ یہ بھی ہدایت فرمائی۔ کہ اس قسم کے دعا کے وقت میرے ساتھ بعض اور محبت کے دونوں پہلوؤں سے آگے ہو کر دعا کی جائے۔ اب تحقیق حق کے متذکرہ یا ہا زین اصول کو صلح رکھ کر کوئی اہل حق غور فرمائے کہ اس آسان اور کون سی راہ ہو سکتی ہے جو حسی امور کی صداقت کو پرکھنے کے لئے اختیار کیا جاسکتی ہے اس کے علاوہ تو صرف ایک ہی راہ ہے کہ خداوند ان کو آکر کبر سے یا خود فرستے ان پر نازل ہو جائیں درز اس سے آسان صورت آج تک کوئی نظر نہیں آتی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تذکرہ ہلا بیان کردہ اصولی اہل اعلیٰ اور آسان ہے اور ایسی بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ کہ قیامت تک اس پر عمل کر کے انسان ہر گھوڑے سے محفوظ رہ سکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد جماعت احمدیہ میں بھی ایک طبقہ کو غلط فہمی یا دیدہ دانستہ ان کے بیان کے مطابق بعض امور میں اختلاف ہوا۔ بلکہ اگر غور سے حالات کا مطالعہ کیا جائے تو یہ غلط فہمی جو کو اب اگر میں بدظنی کے لفظ سے موسوم کروں تو قابل اعتراض نہ ہوگا۔ حضرت مسیح موعود کے زمانہ میں ہی شروع ہو گئی تھی۔ غیر خلیفۃ الانسان ضعیفا۔

جب اس مرض نے ایمان کو کھانا شروع کر دیا تھا۔ تو ہمارے سامنے حضور کا بیان کردہ ایک آسان طریقہ ایسے ابتلاوی سے بچنے کا موجود تھا۔ یہ لوگ جن کی دید سے یہ فتنہ رد نہ ہوا ہوا ہوا نہ تھے۔ ان کو تو اہمیت باسنون ہونے کا دعویٰ تھا۔ خدا کے بیان کردہ اصول کو مد نظر رکھ لینے تو کبھی بھی اس راستہ کو اختیار نہ کرتے۔ جس کو کبھی غم نہ لگتا کہ گمراہ کن راستہ لیتے رہتے تھے۔ جس کو وہی سبب دھری۔ وہی غلاب فضل مطاہرے۔ یا تعصب اور بعضی دیکھنے لگا رہا ہے۔ جو حکمت ہدایت اختیار کرتے آئے ہیں۔ یہ وقت نہ تھا۔ اس معنوں کو پھر اجاگر کیا۔ مگر پیغام صلح کے ایک انسان نے جو اس کے طالب پرچہ مورخہ ہوا۔ چون ۱۹۵۲ء میں ان الفاظ میں شروع ہوا ہے کہ بہر مخلص دوست محمد مجتبیٰ صاحب بٹ مولوی فاضل حسین اعراض کے لئے پہلی (بھارت) شریف نے جانے ہیں۔ دلوں قادیانی مسلمانوں نے بہت کچھ غلط فرمایا۔ پیدارنی شروع کر دی ہیں۔ ان کے ازالہ کی

ضرورت ہے۔ اس لئے میرے دل میں یہ تحریک پیدا کی کہ یہ اعلان جماعت احمدیہ پہلی کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ اس لئے اپنے ان بھائیوں کے سامنے جو انجمن اشاعت اسلام لاہور سے تعلق رکھتے ہیں، بیچ حالات رکھوں۔

میرے بھائیوں! میرا اذاجانتا ہے۔ میں یہ مضمون صرف اُس درد کی وجہ سے لکھ رہا ہوں جو مجھے اس انجمن میں لگانا تقریباً چھ سال رہنے کے بعد بیچ حالات کے جاننے سے پیدا ہوا ہے۔ شاید تمہارے کتبے کے گناہ اور مخلص بھائی صبح رنگ میں تصویر کا دوسرا رخ نہ دیکھنے کی وجہ سے غلط فہمی میں مبتلا رہیں۔ یاد رہے جماعت احمدیہ پہلی کے اکثر افراد پہلے چھ سال سے انجمن اشاعت اسلام لاہور سے تعلق رکھتے تھے۔ اور ابھی نو ماہ قبل ہم سب کو ذوالفقار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حقیقی جماعت میں داخل ہونے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ گو ایڈیٹر صاحب نے اپنے اعلان میں غلط فہمیوں کی وضاحت نہیں فرمائی اور آج کل اخبار پیغام صلح کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح غیر جماعت احمدیہ کے خلاف اشتعال پیدا کرنے کی اسکیمیں جاری کئے ہوئے ہیں۔ اسی طرح اخبار پیغام صلح بھی کسی رنگ میں واقف اور حالات سے ناواقف ہوتے ہوئے جماعت احمدیہ کے خلاف غلط اڑھیلانے کے درپے ہے۔

حضرت مسیح موعود کا نام تو صرف ان مخلصوں کو دیکھ دینے کے لئے لیا جاتا ہے۔ جو کچھ نہ کہ حضرت مسیح موعود کے ساتھ عشق رکھتے ہیں۔ بلکہ تو یہ تھا کہ ایڈیٹر صاحب بیان فرمادیں کہ سارے ہندوستان میں ان کی واحد منظم جماعت جن کو اتنے سال سے تحریف و تبدیل کے ہتھیاروں سے زخمی کیا گیا تھا۔ اس نے ان کو کیوں فریاد کیا تو بہت بہتر ہوتا۔ محترم ایڈیٹر صاحب! اب تو غیر بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اتنی کتب کے واقف ہو چکے ہیں کہ آپ لوگوں کا درنگا ہتھیار لینا مشکل ہے۔ ہاں اب ہمیں وہ لعل بے بسا مل چکا ہے جس کے لئے ہماری رو میں بے قرار نہیں۔ ہم ہی ہمیں غیر بھی بان پکے ہیں کہ آپ لوگ کس ہمیں میں پکرتے ہیں۔ ہم سب ایسی نعوذ باللہ غلط فہمی میں مبتلا ہو چکے ہیں۔ جس غلط فہمی میں نعوذ باللہ حضرت مسیح موعود دینا کو مبتلا کرنے کے لئے آئے تھے۔ ہم انعام پر باوجود اجڑی ہونے کے حقیقی احمدیت سے دور تھے۔ باوجود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے سے محبت رکھنے کے آپ کی قوت قدسی سے محروم تھے۔ جو ہمیں ہمارے اس حقیقی انقلاب کے بعد اپنے بیگانے ہو گئے ہیں۔ دیکھیں ہر رنگ کرنے کی اسکیمیں جاری ہیں۔ ہمیں ہر طرح نفرت اور ہتھیار

کی نظر سے دیکھا جا رہا ہے۔ مگر ایڈیٹر صاحب اس میں بڑا لطف ہے عجیب راحت ہے۔ نہ جانے کیوں؟

اب میں آپ کو بتاؤں ہم نے اس جماعت کو کیوں پسند کیا۔ اگر یہ مضمون لیا جاتا رہا ہے۔ مگر شاید یہ ماستہ جس پر ذوالفقار نے ہم کو ملنے کی توفیق فرمائی ہے۔ جاننے سے کسی اور مخلص بھائی کا بھلا ہوا۔ اور آپ جس غلط فہمی میں مبتلا ہوئے ہیں وہ بھی وہ ہو جائے۔ میں پھر کہتا ہوں اور میرا اذاجانتا ہے۔ کہ ہمیں سب بوقت بوقت سال زندگی کے حالات یاد کر کے ایک ایسی تکلیف محسوس ہوتی ہے جس کو بیان کرنے کے بغیر نہیں سکتا۔ جس گرام سے حضرت مسیح موعود کی آواز سن کر ہم نکلے تھے تمہارے دورنگے اصول نے ہمیں پھر اسی پیکر میں مبتلا رکھا۔

ایڈیٹر صاحب ایسے الفاظ کے استعمال سے کیا فائدہ جس سے ذوالفقار نے ہمیں سے سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ارواح کو تکلیف پہنچے۔

بتائیں قادیان تمہارے مرشد کامر نہ ہیں ہے۔ کیا اللہ تعالیٰ نے اس مقام کو برکت نہیں دی۔ کیا مقام ہمیشہ اس انجمن کا قادیان ہوگا۔ تمہیں بھول گیا؟ پھر کیوں لفظ قادیان کو جزدوں کی طرح بڑے مفہوم میں استعمال کرتے ہو۔ کچھ ذرا خوف کر۔ تقسیم کے بعد قادیان کو حفاظت میں رکھ کر اس میں نور کے چشمہ کو بدستور جاری فرما کر ذوالفقار نے تمام مخالفین کے منہ پر مہر لگا دی ہے کہ وہ دفعہ ہی ذوالفقار کی نظر میں قادیان کو ایک امتیازی حیثیت حاصل ہے۔ پس ہمیں خبر ہے کہ اس مبارک سنتی کی طرف دنیا ہم کو منسوب کر کے طعنے دے رہی ہے۔ فاعتبروا یا اولی الابصار۔

سنئے اور ذوالفقار بغض اور حسد سے علیحدہ رہ کر غور کریں کہ ہم سب نے کیوں جماعت احمدیہ میں داخل ہونا یا سنت بجات سمجھا۔

عزیزم چوہدری مبارک علی صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان کی طرف سے پہلے مبلغ ہیں جو پہلی آج سے نو (۱۰) ماہ قبل تشریف لے آئے۔ اس سے قبل آپ حضرات کی طرف سے مولوی محمد الدین صاحب شملوی مولوی عبدالحمید صاحب دیوبند تھی۔ مولوی انعام صاحب مولوی بشیر احمد صاحب منٹو ایک عرصہ سے تشریف لاتے رہے۔ اور بعض کا کئی سال قیام بھی رہا۔ انہوں نے ہمارے سامنے وہ حوالے آتے رہے جس میں کمال تعلیمی سے تحریف

کی گئی ہے۔ ذوالفقار نے ہم پر نازل کیا۔ اور باقی تمام راستوں کو مسدود کر کے انکشاف حقیقت کے اسباب پیدا فرمائے۔ ہم نے سنجیدگی سے غور کیا اور خدا کی وی ہوئی تو مینق سے اُس کے حضور دعاؤں میں لگے رہے۔ ایک طرف چھ سال کا انکشاف۔ دوسری طرف حق سورج کی طرح چمک رہا تھا۔ غرض ہماری حالت عجیب تھی۔ ہم عزیز فاضل کی مخالفت تو فرور کرتے تھے۔ مگر تنہائی میں ہماری ضمیر پلامت کرتی تھی۔ اس سے قبل بھی مولوی محمد الدین صاحب شملوی جن کی زبان سے کئی بار بے اختیار حق کا اظہار ہو جاتا تھا۔ ان کے ساتھ ہمارے موجودہ دائرے پر بیڈنٹ محمد الدین صاحب حیدرآبادی جو اُس وقت اکیلے قادیان جماعت میں تھے محبت ہوتی رہتی تھی۔ باوجود حضرت فلیفہ المسیح الثانی کی قوت قدسی کے نازل ہونے حضور کی تفسیر لایسی کی تعریف کرنے کے اور کٹوس نظام سلسلہ کے اعتراض کرنے کے مولوی صاحب ضد پر اڑتے رہتے تھے مگر ہم حیران تھے کہ وہ کون سی طاقت ہے اور کون سی کشش ہے جس کی وجہ سے مولوی محمد الدین صاحب کی زبان پر بے اختیار حق ظاہر ہو جاتا تھا۔ اب کچھ آگئی اُس کے دل پر حق کا اثر ہو چکا تھا۔ لیکن انہوں نے اُس کی منہ سے اُن کو مغلوب کیا ہوا تھا۔ اور گردن اطاعت کے لئے جھکنے کو تیار نہ تھی۔

انا للہ وانا الیہ راجعون۔ چنانچہ ہمارے اس عزیز فاضل نے ہماری بہت سی غلط فہمیوں کو دور کیا اور اُس وقت کی تحریروں میں میں میں وقت اس قدر نے ابھی سر بھی نہیں اٹھایا تھا باوجود اس کے کہ ہم ان تحریروں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب سے واضح طور سے دیکھا کہ حضرت اقدس علیہ السلام کے واضح ارشاد موجود ہیں۔ اور ذوالفقار نے کے مامور اور حکم و عدلی نے کسی قسم کی اُلجھٹوں کی گنجائش نہیں چھوڑی۔ پھر بھی ہم نے بغور مطالعہ کیا۔ ہم حیران ہو گئے۔ کہ جس خانہ ان پر ایسے انسانیت سوز حملے کئے گئے ہیں اس ظاندان کو تو خدا کے حکم کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حمایت میں بنیاد کے طور پر پیش کر رہے ہیں۔ جو کتاب اُلجھاؤ۔ جس اخبار کو دیکھو مرشد تو اپنی اولاد کو بطور نشان کے پیش کر رہا ہے۔ گو مرید میں کہ اُس کی بیخ کنی پر نئے ہوئے ہیں۔ مگر خدا کی باتوں کو کون ٹالی سکتا ہے جس نے وعدہ فرمایا ہے۔ کہ "اِنِّیْ مَعْلَدٌ وَمَعِ اَہْلِکَ ہٰذِکَ" خیر ہم نے پھر بھی ذوالفقار نے اپنے ناقص علم کے مطابق مگر تکبیر نبوتی سے حق کی تلاش کی۔ لفظ سرائیکی پیش کردہ نام نہاد احمدیت بڑی سستی تھی کوئی تکلیف نہ تھی۔ کیونکہ اِذَا دَعَا الدِّیْنَ اٰمَنُوْا قَالُوْا اٰمَنُوْا وَاِذَا حٰلُوْا

اِلٰی شَیْطٰنِیْنِہُمْ ذٰلُوْا اِنَّا مَحْکَمٌ اِنَّمَا نَحْنُ مَحْکَمٌ وَذٰلٰکَ دٰلٰلٌ رَّاسِخٌ فَاہُکَ۔ مخالفت کا دور ہوا تو کہہ دیا کہ کوئی بات نہیں مسیح موعود کو مانو یا نہیں تمہاری ایمانیات پر کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔ گویا نعوذ باللہ ذوالفقار نے ایک لغو فعل کیا ہے اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی مسیح موعود کے متعلق ایک معمولی امر ہے۔ اور جب مقابلتہ موجودہ جماعت کے نظام کو دیکھتے ہیں تو بظاہر محترم ابتلا ہے اور واقف میں نفاق کے لئے اس جماعت میں گنجائش نہیں رہتی یا ادھر یا ادھر۔ ہر جگہ اسی طرح حالات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ جس طرح آج سے تیرہ سال قبل صحابہؓ کو سامنا کرنا پڑا تھا مگر کیا کرتے ہم گنہگاروں کی رو میں پیاسی تھیں ان سے نہیں رہا گیا۔

میرے محترم ایڈیٹر صاحب! غلط فہمی نہ رہے باقی جو چند ایک ہمارے بھائی ہیں ان کا دل حق کو قبول کر چکا ہے۔ ان کی ضمیریں گواہی دے چکی ہیں۔ مگر صرف اور صرف آپ کی دورنگی احمدیت کا اثر ہے کہ وہ اس سے سودا کو چھوڑنا نہیں چاہتے۔ بھلا ہو بھی کیوں جس شخص کو ایسی احمدیت ملے کہ نہ اپنے ناراض ہوں نہ بیگانے۔ نہ بائیکاٹ کا اندیشہ اور طعن و تشنیع اُسے کیا ضرورت ہے کہ وہ دنیا کی مخالفت کو مول لے۔ باوجود اسے قرآن ہونے کے پھر بھی خیال کیا کہ شاید ہمارا عزیز فاضل بھی باقاعدہ مبلغ ہے ہمیں یہ بھی نہیں منطقی اور علمی بحث میں مبتلا نہ کر رہا ہو۔ کیونکہ وہ وہ کا جلا جھانچے کو بھی چھوٹک پھونک کر پینتا ہے۔ ہم سب نے عالی الذہن ہو کر خدا کے حضور رجوع کیا اور اُس زریں اصول کو سامنے رکھا۔ جو اللہ تعالیٰ نے اِذَا سَأَلَ عِبَادِیْ عَنِ فَاغٰی قَرٰیِبٍ اِجِیْبْ دَعْوَتَہُ الدَّاعِیْ اِذَا دَعَا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت اپنے فضل سے ہماری راہ نکالی فرمائی اور تقریباً ہم میں ہر ایک پر ہماری کوشش کے بدلے میں کسی زخمی رنگ میں حقیقت کا انکشاف فرمایا۔ اور بیکہ دلائل اور تحقیق کے بعد احمدیت کی صحیح تصویر ہمارے سامنے آئی ہے جس کے بعد وہ کہہ سکتا ہوں کہ اس کے بعد جماعت احمدیہ قادیان کو جس نے بھی چھوڑا ہے یا چھوڑے گا وہ صرف اور صرف اُس کی لغوئی گندگی کا نتیجہ ہو گا یا پھر اُس کا دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا دعویٰ ہی چھوڑا ہو گا جسے شک اس عہد کا اقرار کر لینا آسان ہے۔ مگر عمل کے وقت انسانی فالت کا بازو ہوتا ہے۔ ذوالفقار نے ہم میں سے اب سرائیکی کو مزید ابتلا رہے محفوظ رکھے۔ محترم ایڈیٹر صاحب! ذوالفقار نے مبلغوں کا کیا قصور ہے۔ اور انہوں کی بھلا طانت ہی کیا ہے کہ وہ قلوب میں تیز پیکار دیں۔ جب تک قادر مطلق کی تائید حاصل نہ ہو۔ جو ہمیشہ اپنے پیغمبروں کا وہ مؤید ہے۔ (باقی صفحہ ۲۰ پر)

موجودہ دور کے مسلمان اور ان کے علماء ایک مسلمان مصنف کی نظر میں

از جناب مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

(۱۸)

ہمارے صوفیوں اور داعیوں نے کائنات کو زندہ دینے والے مسلم کے سامنے گذشتہ آٹھ سو سال میں وہ وہ گوسفندانہ بولیاں بولیں۔ عجز، تواضع اور نحر سے محض بلی افغان کا وہ تباہ کن درس دیا کہ اس سبیل تہ رد کی طغیانیاں سکون مرگ میں تبدیل ہو کر رہ گئیں اور اسکی طوفانی رفتار لغزش پیرانہ میں بدل گئی ہے۔

جس دریا کی لہر نہ ادبچی وہ کیسا دریا جس کی ہوا میں تند نہیں وہ کیسا طوفان۔ اقوام عالم برق و باد کو شکر کرنے کے بعد برشکالی بادلوں کی رفتار سے کائنات پر بھیا رہی ہیں۔ ان کی پڑھیت گرج سے ارض و سما لرز رہے ہیں۔ اور ان کی شمشیر خارا شکاف سے قہر مانان گنہی رعشہ بر اندام ہیں اور دوسری طرف صوفی زدہ مسلم کو سفندانہ عجز و مسکنت اور مینانہ ذل و انحرار کا پیکر بنا ہوا ہے۔

پیرانہ اسلام آباد رکھو کہ تمہاری نجات اللہ کی طرف لوٹنے میں ہے۔ صفت اللہ کے ہاں علماء وہ ہیں جن کا کام ارض و سما والوان والسنہ پر غور کرنا ہوتا ہے کہ حمد اللہ و صدرا شرح چقیقہ و شمس بازغہ کے سفوات کو رٹنا اور قوم کو وضعی احادیث سننا کہ کفوس عمل کی وہیاسے کوسوں دور پکینتک دنیا و مالا

خزان ارض و سما سے متمتع ہونے والوں کو اور باب عقل دایمان کہا گیا ہے۔ اور ان آیات قوت و ہیبت سے اعراض کرنے والوں کو عذاب الیم کی بشارت دی گئی ہے۔ یہ دونوں منظر آج ہماری نگاہوں کے سامنے ہیں۔ اقوام یورپ نے آیات ارض و سما پر ایمان دیا۔ اور تمام عالم ان کی دانش پر شاہد ہے۔ وہ سری طرف ہم نے کائنات سے منہ پھیر لیا اور سما با جہان ہماری ذلت و جہالت و حماقت اور نامرادی پر شہادت دے رہا ہے۔ صفت

(۱۹)

”خدا کی تعزیرات میں سے بڑا جرم کاہلی ہے۔ اور آج اسی کاہلی کی بادشاہی میں مسلم

سے کیوں باز نہیں آتے۔ کیوں دل دماغ سمع و بصر اور دست و پا کو استعمال نہیں کرتے اور کیوں کالموں کے عبرت انگیز انجام اور باعمل اقوام کی کامرائیوں پر درس نگاہ نہیں ڈالتے؟“ صفت

(۲۰)

”مدینت میں وارد ہے۔ تلاقہ انا خصمہم یوم القیامۃ رجل اس بی ثم عند رجل استأجر اجیرا فاستوفی مند و لہ یوتہ اجیرہ رجل باع حرا۔ اعلان ہے اس حقیقت کا کہ بدکار و بد عہد کے لئے وہاں کوئی سبیل ذات موجود نہیں جس طرح حکیم مرعیف کے لئے شفیع بنتا ہے۔ بشرطیکہ مرعیف حکیم کی ہدایات پر عمل کرے۔ اسی طرح رسول افراد و اقوام کا شفیع ہوتا ہے۔ بشرطیکہ لوگ اسکی تعلیم پر کار بند ہوں۔ آج تقریباً مسلم جموٹ بولنے، زبیب دینے، داڈ گھیلنے اور جمان بھر کی بدکاریوں کے بعد بھی نشہ شفاعت میں سرشار پھرتا ہے۔۔۔

۱۰۰۔ ہمارے واعظین، بدکاروں، بد گفتاروں اور بد رفتاروں کے گناہ بخش بخش کر نام توں کو غلط اندیش، عیالنی، بے عہت اور ننگ و دغا عالم بنا رہے ہیں۔۔۔۔۔ مسلمانوں کو یقین ہونا چاہیے۔ کہ بدکاروں، جموٹوں اور دغا بازوں کی شفاعت کبھی نہیں ہوگی۔“ صفت

”جس لوگوں کی نماز، زکوٰۃ، فقہ، اقرا غلطی اور اشمال میں تعلق نہیں۔ وہ مکار و منافق ہیں۔ یعنی وہ نماز میں تو اللہ کی غلامی کا عہدہ باندھتے ہیں۔ لیکن عملی زندگی شیطانی کے پیچھے چلتے ہیں۔ مسجد میں تو صراط مستقیم پر چلنے کی دعائیں پاتے ہیں۔ لیکن بازاروں، محفلوں اور اجتماعات میں بے دھڑک۔ جموٹ بولتے اور داد کیسیلی ہیں۔ انصاف فرماتے کہ ایسے لوگ پیرانہ زمان میں یا بندگان اسیرن۔ ایسے ہی نمازیوں پر لعنت بھیجی گئی ہے۔“ صفت

”قدرت کی دیگر اشیاء کی طرح انسان کو بھی ایک ضابطہ دیا گیا ہے۔ جس کا نام قرآن ہے ہم ابھی اسے منکر کر چکے ہیں۔ کہ قرآنی اصطلاحات میں ضابطہ کا دوسرا نام ضابطہ ہے۔ یہ دیگر الفاظ مسلم کی صلوة پورا قرآن ہے اور یہ پنجوقتہ صفت آرائی اس پورے پروگرام یا ضابطہ (صلوة) کی ایک جز ہے۔ یا یوں سمجھئے کہ نماز کی طرف دعوت تمام احکام قرآن پر عمل کرنے کی طرف دعوت ہے۔ جب آپ اذان سنیں تو مسجد میں کبھی اس ارادے سے نہ جائیے گا کہ آپ کا مقصد چند رکوع و سجود ہیں۔ اور بس

بلکہ اس ارادے کے ساتھ کہ یہ دعوت ہے۔ قرآن کے تمام ادا مردنواہی کے نبایتے، ایک مظلوم و پاکیزہ زندگی بسر کرنے۔ معنائے فرضیہ زندگی کو قربان کرنے اور سطح زمین سے جو رو و مدد دان مٹانے کی طرف سے

فقیران چون مسجد مصنف کشیدہ۔ گریبان شہنشاہاں در بندہ دے چون دل میان سینہ افروز مسلماناں بدرگاہاں خسریدند۔ چون کہ مسلم کا تمہیل نہ صرف اسلام کے ارکان بلکہ زندگی کے تمام حقائق کے متعلق مسخ ہو چکا ہے۔ اس لئے ہم نے رکوع و سجود کو پورا اسلام بلکہ مقصد اسلام سمجھ لیا ہے۔ آج ہر مسجد و منبر سے نیا صلوة کے وہ خطا ہوتے ہیں۔ جس نے گذشتہ پینتیس برس میں ایک وا غلط بھی نہ دیکھا اور ایک دغٹ بھی ایسا نہ سنا۔ جس نے نماز اور عملی زندگی میں کوئی ربط پیدا کرنے کی کوشش کی ہو۔ اگر سنا تو یہی کہ نماز صغیر و کبیر سے ادا کرو اور پلٹے ہو۔ اس کے بعد سودا کم تو لویا پورا ایچ بولویا جموٹ۔ محافل میں شرافت سے بیٹھو یا لفٹ کابین دکھاؤ۔ کلیوں میں دوسروں کی ہوسینوں سے آنکھیں لڑاؤ یا نہ، نماز کا ان اعمال سے کوئی تعلق نہیں۔ اگر ہے تو صرف اتنا کہ وہ نمازوں کے درمیان جس قدر بدکاریوں کا ارتکاب کرو گے۔ دوزخ میں پھانسیا جائے گی۔ ہمیں جس قدر نقصان ہمارے ہی صحافت ہو جائیں گے۔ ہمیں جس قدر نقصان ہمارے محبوب الحواس کم علم اور فاضل برانداز داغٹ نے پہنچایا ہے۔ اتنا تا مار پوں سے بھی نہیں پہنچایا مار پوں سے تو ہماری سلطنت تباہ کی گئی۔ اور وہی طرف سے ہر برس کے لئے۔ لیکن داعیوں نے خود اسلام کا ستیاناس کر دیا ہے۔ وہ اسلام جو ان کا مکمل سیاسی و اخلاقی نقصان تھا۔ آج مشرکوں، جنتوں، ٹوٹکوں، پتوں، چیلوں، ہوتی کے لغزوں، قوالیوں، عرسوں اور ہندو یعنی عقیدوں کا مجموعہ بن کر رہ گیا ہے۔ اور یہ سب کچھ ہمارے ظالم و صوفی کی نوازش ہے۔ یہ لوگ ہمارے کسی دشمن کی پانچویں فوج دفعہ کا نام معلوم ہوتے ہیں اسلام کا دور ثنائی قریب آ گیا ہے۔ ماہر کے دقت ہے کہ وہ کائنات سے براہ راست درس زندگی میں سے بیانا کار ہیں امت مسلمانیم۔ قمار زندگی مردانہ بازییم۔ چنانچہ نایم اندر مسجد مشہور کہ دل در سینہ ملا گدہ ازیم۔“ صفت

”جو لوگ کاہلی دین آسانی اور فرضی زکوٰۃ پرستی کو شعار حیات (یا اپنا رہ) بنا لیتے ہیں۔ انہیں باعمل، جفا جو اور مشتعل کش اقوام خست سلطنت سے اٹھا کر فرض زمین پر وہ بیٹھی دیتی ہیں

کہ ان کی حیات نامراد کا ہر پہلو چکنا چور ہو جاتا ہے۔ ہندوستان اور مسلمان کی تاریخ اس قسم کے واقعات سے بھری پڑی ہے۔ ۱۹۵۲ء

”آج سے بہت پہلے ہندوؤں میں بڑے بڑے جانور موجود تھے۔ جو غیر صالح ہونے کی وجہ سے انہیں بڑے بڑے گائے بن گئے۔ جس طرح گلدانی د آٹوری اجرائی دینانی اس ساسانی و اسلامی صلاحیت حیات کو بیٹھے کے بد بنا ہونے لگے۔“

”مصلحتاً فریب کو لڑ دنیا کی سبب ترین طاقت ہے۔ اس کے استعمال سے اقوام ڈوبنے لگتی ہیں۔ اس کے استعمال سے نا آشنا ہونے کے باعث تنگ دو عالم بنے ہوئے ہیں۔ خدا جانے مسلم کو قرآن کی یہ آیت کیوں نہ نظر آئی۔ انرا یتیم اللہ التي توردن۔ عرا نتم انشأتم ثلثی تھا ام یعن المتشئون۔ نحن جعلناھا تذکرة و متاخنا للمقویین۔ یعنی اس آگ کو رکھو (پتھر رکھو) جو تم جلاتے ہو۔ اس کا درخت روز میں ہی دب کر کوئلہ بنتا ہے تم نے پیدا کیا تھا یا تم نے اس کوئلہ کو تکرار کر حیات اور نفس اقوام کی سب سے قیمتی متاع قرار دیا ہے۔“

”حُفَّت الْجَنَّتُ بِالْمَلَاحِ جنت مصائب سے گھری ہوئی ہے۔ کہاں ہیں وہ بے عمل مدعیان اسلام! جو فیضانِ نبوی سے دنیا میں کابل رہ کر جنت کے ٹھیکیدار بنے بیٹھے ہیں۔“

”قرآن حکیم پیام زندگی ہے۔ اور رسولؐ پیغمبر زندگی۔ آج ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ کہ کوئلہ اور فوٹو سے اقوام زندہ ہو رہی ہیں۔ بیچارے الفاظ یہ اقوام قرآن حکیم کے بعض اصول پر عمل کر رہی ہیں۔ اور پیران اسلام جو ان معادن کے استعمال سے نا آشنا ہیں۔ مر چکے ہیں۔ ایک مردہ قوم پیر در رسولؐ نہیں ہو سکتی۔ رسول اقوام کو زندہ کرنے کے لئے آتا ہے اور جو مر چکے ہیں یا مر رہے ہیں، وہ کسی صورت میں بھی پیر و پیغمبر نہیں کہا سکتے۔“

(۲۲)

”تاریخ اسلام پر ایک سرسری نگاہ ڈالنے کے بعد یہ حقیقت بے نقاب ہو جاتی ہے۔ کہ شاعر ہمیشہ نوال دہا کنت کا تصور رکھتا ہے۔ . . . اندلس میں عربوں کو تھمی زوال آیا جب وہاں سینکڑوں شاعر پیدا ہو گئے تھے۔ یہاں تک کہ سرکاری خط و کتابت بھی شعروں میں ہوتی تھی۔ ایسا ہی مغربی تیموری اور سلجوقی سبیلاب کی طرح آئے اور جھاک

کی طرح بیٹھے گئے۔ اس فوری زوال کی وجہ ان شعرا کی زیادہ گوی تھی۔ ان کے تضاد سے سلاطین کو دریا طے ارض و سما ہونے کا دھوکا لگ جاتا تھا۔ ۱۹۵۲ء

”ہندوستان میں اردو شعرا کا خروج عمدتاً ریگیلے کے عہد سے شروع ہوتا ہے اور یہی وہ زمانہ ہے۔ جب قائدانہ مغلیہ کے آثار زوال سرسوجیاں تھے۔ عالم شاہ ثانی لو اب آصف الدولہ اور بہادر شاہ ظفر کے زمانے میں شاعری کا وہ پربا ہوا۔ کہ طوفان شعر میں قائدانہ مغلیہ کا مٹنا ہوا چراغ گل ہو گیا۔ . . . آج کے ہندوستان کا زوال محمد کمال بیچ چکا ہے۔ شاعر پورے جوہن پر ہے۔ آئے دن شہروں میں شاعروں کی محفلیں جلتی ہیں۔ دس بیس ہرزہ سرائل کر بیٹھ جاتے ہیں۔ ایک صاحب ایک ہی شعر کو بار بار پڑھتے ہیں۔ اور داد لینے کے لئے سامعین کی طرف آنکھیں کھٹاڑا بھاڑ کر دیکھتے ہیں۔ سامعین شعر کو شعر سمجھیں یا نہ سمجھیں۔ ”خوب“۔ ”مکر“۔ ”دالند“۔ ”نعم توڑ دیا ہے“۔ ”سبحان اللہ“ اور ”اے ماہا“ کے لئے لگاتے ہیں۔ اور شاعر صاحب ”مبدہ نوازی“۔ ”قدر دانی“۔ ”میں کیا ہوں“۔ ”نالائق“۔ ”باجی“ جو کچھ میں جناب ہی ہیں کہہ کر داد وصول کرتے ہیں۔ شاعر سے کے بعد مفسر آجاتا۔ مے پوچھتے رہتے ہیں۔ کہ کبھی رات کا شعر وہ کیا رہا؟ مجھے تو فرصت ہی نہیں تھی۔ سکرٹی صاحب کے احرا پر چند بند موزوں کرتے تھے کہ کچھ لطف بھی آیا؟ تو شاعر صاحب کے حواری ایک لطفی کے بعد فرماتے ہیں۔ دالند آپ کیوں کسر نفسی فرما رہے ہیں۔ آپ کا کلام تو اعجاز کلاما اعجاز۔ اگر آج داغ و ایرینائی زندہ ہوتے تو آپ کا منہ چوم لیتے۔ اس میں کلام نہیں کہ شاعری ایک آرٹ ہے۔ اور لٹریچر کا ام بزد۔ لیکن تمام قوم کا اس پیشے کو اختیار کر لینا اور بیکہ جگر عیش و شراب کا درس دینے پھر ناچاں ہمارے قومی افئاق کو پست کر رہا ہے، ہمیں ہمارے اچھے دنوں کو بھی ڈال رہا ہے۔ آج انگلستان، برمنی اور روس میں کیوں شاعروں کی کثرت نہیں جو اس وقت ہندوستان میں ہے۔ کیا ان لوگوں کے دل جذبات سے خالی ہیں؟ کیا وہاں ماں کو بچے سے محبت نہیں؟ کیا وہاں حضرت رنگین نہیں؟ سب کچھ ہے۔ لیکن فرق ہے۔ تو صرف آسٹراکان کے اچھے دماغ سیاسی، اقتصادی، تمدنی، اخلاقی اور عملی تقبیل سلجھنے میں مصروف ہیں اور ہم شاعر سے

صفحہ ۷ سے آگے۔ ہاں جب ہمارا دارمطلق خدا جس ہمارے دنوں پر قبضہ ہے۔ لہذا اللہ میں غلط نہیں میں مبتلا ہوئیے خوش ہے تو اس سے زیادہ خوش قسمتی یا حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز کی صداقت کے جنوبی سند خصوصاً علامہ ہلی بیٹے ایک ہی نہیں کئی ایسے نشان ہیں جو ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھے۔ شاید ساری جماعت کو ان واقعات کا علم نہ ہو۔ پیپل مولوی صدیق صاحب دیندار حیدر آباد سے جن کا تعلق آپ کے ہی ساتھ تھا اٹھے اور اپنے آپ کو حضرت موعودؑ کی پیشگوئی کے مطابق مصلح موعود اور یوسف ثانی کا مہمان ٹھہرا رہا۔ آئے دن پیشگوئیاں سننے لگے۔ کہ لہذا اللہ میں ذاک حضرت میاں محمود احمد صاحب و حضرت امیر المومنین حضرت سید احمد علی صاحب کے لئے لہذا اللہ میں اس قسم کا دعویٰ کیا بلکہ اس میں ایک قدم آگے بڑھایا کہ میں مصلح موعود سے بھی افضل ہوں۔ روزانہ ان کے کئی غوی سننے میں آتے تھے۔ کہ لہذا اللہ میں محمود خفرب صاحب مولانا کو تسلیم کر لیگے۔ اور درخاک و دھنسٹ اگر تو بہ نہ کی تو نام نشان سٹ بائیکا۔

ان فقہوں کے علاوہ مرکز لاہور نے بھی اپنا سارا زور اس علاقہ میں لگایا مولوی شملوی صاحب جنہوں نے اپنی زندگی میں کئی رنگ بدلے تھے اور غالب مرکز لاہور کے

منفق کر رہے ہیں۔ رنگ گل سے بھل کے پر بانہہ رہے ہیں۔ اور یار کی کمر معدوم تلاش کر رہے ہیں۔ ۲۰۰۰ء

”قرآن حکیم ایک کھینچی کی طرح ہے۔ کسی نے اس کو مستوفانہ نگاہ سے دیکھا۔ کسی نے اس کی سحر بیانی کی تریف کی۔ نیم خوانہ واعظ نے دلچسپ کہانیاں انتخاب کیں اسیر نفس ملا ذکر حور و خراب ظہور پر مست ہو گیا۔ مقتبوں نے اسے مسائل فقہی کا ایک ضابطہ سمجھا۔ کئی نشینیوں نے سب سے قطعاً یہی کہ جو ازیر آیات ڈھونڈیں۔ راہب نے ترک دنیا کے دلائل تلاش کئے اور بعض نے اسے منتروں جنٹروں اور ٹوکوں کی کتاب بنا ڈالا لیکن اس کتاب میں انسان کی سیاسی، اقتصادی و اخلاقی سطوت کچھ بے بسا گرے ہیں نے نگارستان گیتی کی اس میں تفصیل دیکھو اور مجھے حتماً معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ کے قول و فعل میں مکمل مشابہت ہے کائنات کیا ہے وہ قرآن کی تفصیل اور قرآن کیا ہے؟ کائنات کا متن محض گیتی میں مشابہت مستور ہے اور مسلم کافرن اسے بے نقاب کرتا ہے

مرادل سوخت بر تنہائی او کم سماں بزم آرائی او“

بہترین مناظر تھے کے علاوہ کئی اور نمائندگان بھی تشریف لائے مگر نہ معلوم ریت تو دوں کی طرح وہ سب کہاں گئے یا نہ جوئے موجود ملک نام نشان رہا ان کے نام نہاد ماننے والوں میں نہ آتی رہی نہ دیکھ سائیں مصلح موعود کو خدا کی تعریف ملے آئے اور علی گئے اور خدا کے قریب لاکھ لے ان لوگوں کے خاندانوں کو ایسا کر دیا ہے کہ حق کے طالبوں کیلئے یہی نشان کافی ہے۔ وہ لوگ حضرت مصلح موعود کے خاندان کو تیار کر کے لے بیٹھے۔ ان لوگوں کے خاندانوں کی حالت کو ہم خود اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں اور شاید اس کی جھلک آپ کو وہاں بھی دکھائی دے رہی ہے حضرت امیر المومنین صاحب اگر کسی شخصیت یا شخص سے انسان غلطی میں مبتلا ہو سکتا ہے تو آپ کے لئے دل لگ کر اس غلطی میں مرگ دینے تھے۔ غم سب بیٹھے۔ ہاں ہماری غلطی نہ ہو درہوئی چاہیے۔ ہم مگر بڑے صاحب کو اہلا و مسہلا و مسرح جانتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ ہمارے اس عزیز کا سفر مبارک ہوا اور اپنی آنکھوں سے مصلح موعود کی صدا کے نشانات دیکھ کر حق کو قبول کرے۔ شاید خدا تعالیٰ اس عزیز کے غلاموں کو نواز دے۔

یاتی رہا اب نیا کہ دھوکیت کا سوال تو خدا جانتا ہے کہ ہم تو نہیں کہتے۔ اب آپ لوگوں اور آپ جیسی دوسری جماعت کا نام غیروں نے بھی پڑا سخت توڑ کہا ہوا ہے۔ اب ایسی سیمیں ملنی پڑی مشکل ہے۔ گو فالانہ خیرات فائدہ آپ لوگ ضرور اٹھاتے ہیں اور عام لوگوں میں اشتغال پیدا کر کے لو آپ حفر کے پاس بہت قسم کے ہتھیار ہیں۔ مگر اب خود بخود اسی راست کو اختیار کر رہے ہیں یا مصلح موعود کی دن دہنی اور رات کو گنی تھی تو دیکھ کر آپ لوگوں کو بھی معلوم ہو رہا ہے کہ مرنے کا کتب فرشتی سے ہی جماعت میں ترقی نہیں ہوا کرتی۔ بیکہ فرار کے حکم پر پلٹنے سے ہی اس کی برکت نازل ہوتی ہے پورا مارت اور مسدات کے دو انگ الگ وجودوں کی اب کچھ نہیں رہی؟ یہی وجہ تھی جسکو معلوم ظاہری باطنی سے پر شخصیت آپ لوگوں کے سامنے پیش کرتی تھی کہ بے شک تجھی صدی ہو چاہیے مگر خدا کے قانون کے مطابق ایک ایسی شخصیت کا ہونا لازمی ہے جو تمام جماعت اور انجمن کی قیادت فرمائے اس سے تو ثابت ہوتا ہے کہ اختلاف سند فتنہ یا باطنی سے نہ تھا بلکہ اخرازی ذاتی نے تیار کیا ہے۔ اختلاف مشابہت یا غیر مشابہت کا نہ تھا بیلا کی تہ میں موجود نہاد کا مادی فلسفہ کام کر رہا تھا۔ لی اصول کو قبول کر کے لے کر گڑھ جس فکری دقتیں۔ بیشک ان دنوں حالات نے اللہ تعالیٰ کو یہ پیام مصلح نے پورے وجود ایو اللہ اور اچھے جان نثاروں کے خلاف اشتعال ایجڑی دیرینہ فتاد سے مطابق زہر کھانا شروع کیا ہے اور بار بار وہی نیازی کی پیٹھوں میں ہونی شروع ہوئی میں جو کئی وقت کا دانا سے تھے وقت ان صرافت کے تھیں۔ مگر انہیں آپ حضرات نے تجربہ سے بھی فائدہ نہیں اٹھایا۔ جو دینی ماہے کہ جس طرح صاحب حضرات بظاہر حضرت مصلح موعودؑ کے اسلام سے محبت رکھنے کا دعویٰ کرتے ہیں خدا تعالیٰ آپ کو صرف امی رسمی طور پر احمیت کا جوہر اور فرد ہونے کی بجائے اطمینان کے حقیقی ماثرہ میں داخل ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین تم آمین

د آخرد عوانا ان الحمد للہ لب العالمین

رپورٹ لجنہ امار اللہ مرکز بہتسا دیان

ماہ اپریل تا جولائی ۱۹۳۵ء

از محترم سید امتد افروز صاحبہ صاحبہ اللہ تعالیٰ جنرل سیکرٹری لجنہ امار اللہ مرکز بہتسا دیان

حضرت فلیفہ مسیح اثنی ایہ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو تین حصوں میں تقسیم فرمایا ہوا ہے بڑی عمر کے بزرگوں۔ نوجوانوں اور جماعت کی مستورات کے لئے علیحدہ علیحدہ مجالس مقرر فرمائی ہیں۔ جماعت کی مستورات کی مجلس کا نام "لجنہ امار اللہ" ہے۔

تقسیم ملک کے بعد کچھ عرصہ مرکز بہتسا دیان میں تنظیم قائم نہ ہو سکی۔ لکن جو نادیاں کی مستورات غیر معمولی حالات کی وجہ سے نادیاں سے ہجرت کر گئیں۔ بعد میں حالات بہتر ہوجانے کی وجہ سے جہاں بندہ دستاں سے بہت سی مستورات نادیاں آکر بس گئیں۔ وہاں بھارت کی مرکزی حکومت کی فاس توجہ سے نادیاں سے مقیم اردیشان کے اہل و عیال کو پاکستان سے آکر نادیاں میں منتقل رہائشی اختیار کرنے کی اجازت مل گئی۔ اور اس طرح لجنہ امار اللہ کی تنظیم از سر نو جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز قائم ہوا۔

لجنہ امار اللہ مرکز بہتسا دیان کے عہدہ داران کی فہرست حسب ذیل ہے۔

صدر محترمہ مبارک بیگم صاحبہ ایدہ ڈاکٹر بشیر احمد صاحبہ
جنرل سیکرٹری۔ سیدہ امتد افروز صاحبہ
سیکرٹری مالی۔ زائرہ بیگم صاحبہ اہلہ مولوی شہزاد رحمن صاحبہ
صاحبہ فاضلہ امیر جماعت قاریان
سیکرٹری تعلیم۔ نرہیت آرا بیگم صاحبہ بنت حکیم فیل احمد صاحبہ
صاحبہ فاطمہ تعلیم و تربیت

سیکرٹری نامہ رسالت الاحمدیہ۔ رضیہ سلطانہ صاحبہ اہلہ مولوی محمد حفیظ صاحبہ فاضلہ نقی پوری
شعبہ تربیت و اصلاح۔ خدمت خلق اور تبلیغ کے لئے علیحدہ سیکرٹریاں مقرر کی گئی ہیں۔

دفتر مرکز بہتسا دیان کی طرف سے ہر دو ماہ کی فہرست سے باقاعدہ خط و کتابت شروع کر دی گئی ہے۔ اور انہیں لجنہ کے ذرائع کو سہرا بنام دینے کی طرف بار بار بذریعہ خطوط توجہ دلائی جاری ہے۔ لیکن انہوں نے اس سلسلہ میں اظہار کیا جاتا ہے کہ سوائے بیانات کے جن کے نام لجنہ میں درج کئے جائیں گے لجنہ کی طرف سے ماہانہ رپورٹ دفتر مرکز بہتسا دیان میں وصول نہیں ہو رہی۔ اور یہ بات عیاں ہے کہ جب تک لجنہ اپنی باہانہ رپورٹ مرکز میں نہ بھیجائیں۔ اس وقت تک ان کے کاموں کی نگرانی نہیں کی جا سکتی۔ پس میں امید کرتی

ہوں کہ بھارت کی تمام لجنہاں باقاعدگی سے اپنی ماہانہ رپورٹ مرکز میں بھیجی کریں گی۔ دفتر مرکز بہتسا دیان کی طرف سے رپورٹیں وصول ہو چکی ہیں۔ ان کا خلاصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

لجنہ امار اللہ مقامی قادیان :- ماہ اپریل

۱۹۳۵ء سے آج جولائی ۱۹۳۵ء تک دس اجلاس منعقد ہوئے۔ جن میں قرآن کریم کے ترجمہ اور تفسیر کے علاوہ حدیث شریف اور حضرت مسیح موعود کی کتب پڑھ کر سنائی گئیں اور ممبرات نے مختلف مسائل پر تقریریں کیں۔ شعبہ تعلیم کے انتظام کے ماتحت جو وہ نہیں تعلیم حاصل کر رہی ہیں۔ آٹھ بنیں خاک و سے اور چھ بنیں محترمہ از حکیم فیل احمد صاحبہ سے تعلیم پا رہی ہیں۔ خدا تعالیٰ ان سب بنوں کو قرآن کریم پڑھنے اور اس کی تعلیم پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ امین شعبہ مال۔ مبلغ

۳/۱۲/۳۵ پارہہ کا چندہ لجنہ امار اللہ وصول کیا گیا۔ شعبہ نامہ رسالت الاحمدیہ۔ قادیان میں مقیم چھوٹی بچیوں کی تعلیم و تربیت و دیگر کاموں میں شعبہ کے ماتحت سرانجام دیا گیا۔ اور اس عرصہ میں دو اجلاس منعقد ہوئے۔

شعبہ خدمت خلق کے ماتحت بعض مستحقین کی مالی امداد کی گئی اور بعض بنوں نے اپنی عسایہ بنوں کی بیماری کے ایام میں ان کی خدمت کی۔ لجنہ امار اللہ حیدرآباد وکن۔ اس لجنہ کی طرف سے مرکز میں جو رپورٹ موصول ہوئی ہے۔ اس میں صرف انتخاب نمیداران کا ذکر ہے۔ باقی جملہ شعبہ جات کے متعلق کسی قسم کی رپورٹ موصول نہیں ہوئی۔

لجنہ امار اللہ بہتسا دیان۔ اس لجنہ کا اس عرصہ میں صرف ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں ممبرات کو اسلامی تعلیم سے آگاہ کیا گیا اور انہیں اپنے ذرائع کی آگاہی کی طرف توجہ دلائی گئی۔

شعبہ مال۔ مبلغ ۱۰/۱/۱۰ روپیہ چندہ وصول کیا گیا۔ شعبہ خدمت خلق کے ماتحت ایک غریب بڑھیک کی مالی امداد کی گئی۔ پڑوس کی بعض بیماریوں کی دوا منگوا کر دی گئی۔ کپڑے دھو کر دیئے گئے۔ اور دستکاری سکھائی گئی۔ شعبہ تبلیغ کے ماتحت بعض بڑھیک تعلیم کئے

گئے۔ اور ختم نبوت کے مضمون پر بعض عورتوں کو تبلیغ کی گئی۔ اور انہیں ختم نبوت کی اصل حقیقت بتائی گئی۔ شعبہ تربیت و اصلاح کے ماتحت بنوں کو مجالس کے آداب بتائے گئے۔ نمازوں میں باقاعدگی اختیار کرنے کی طرف توجہ دلائی گئی۔

لجنہ امار اللہ کھارگلپور۔ دو ماہ باقاعدہ اجلاس کیا گیا۔ جس میں بچوں کی تربیت کی طرف خاص توجہ دینے اور مسجد میں خطبہ جمعہ اور دوسری تقاریب کو توجہ سے سننے کی طرف توجہ دلائی گئی۔

شعبہ مال۔ مبلغ ۱۵ روپے چندہ وصول کیا گیا۔ شعبہ خدمت خلق کے ماتحت ایک غریب بن کے کپڑے سی دیئے گئے۔ ایک پڑوس کی بیماری میں اسے دوا ملنا کر دی گئی۔ اور اس کی خدمت کی گئی۔ شعبہ تعلیم کے ماتحت مختلف ٹریکٹ دیئے گئے۔ اور دو افراد کو باقی تبلیغ کی گئی۔ شعبہ تربیت و اصلاح کے ماتحت بنوں کو جماعت کے چند سے باقاعدگی سے ادا کرنے اور درویش فنڈ کی تحریک میں حصہ لینے کی تحریک جدید دفتر دوئم میں شرکت اختیار کرنے اور اخبار برداری کی فریاداری کی طرف توجہ دلائی گئی۔ شعبہ تعلیم کے ماتحت مرکز کی طرف سے ہونیوالے امتحان کے علاوہ بنوں کو کتاب "احمدی اور غیر احمدی میں فرق" اور کتاب "مقامات النساء" کی تعلیم دی گئی۔ اور ان کا امتحان لیا گیا۔ اسی طرح نماز با ترجمہ کا امتحان لیا گیا۔ اور سیدہ وزارت حسین صاحبہ صحابی حضرت مسیح موعود سے ذکر حبیب پر ایک لیکچر کر دیا گیا۔

لجنہ امار اللہ بہرام پور بنگال۔ اس لجنہ کی طرف سے سب سے پہلے لجنہ کے ذمہ داران کے لئے تربیتی اجلاس منعقد کئے گئے۔ شعبہ تعلیم کے ماتحت پانچ بنیں کو باقاعدہ ایسنا القرآن اسلام کی پہلی کتاب اور قرآن مجید کا ترجمہ پڑھ رہی ہیں

سفید جھوٹ

قادیان میں جو یوم آزادی کی تقریب منائی گئی اس میں انہیوں کی شمولیت کے متعلق کسی بہانہ اور دھوکے سے یہ خبر مختلف اخبارات میں شائع کرانی سے کہ احمدیوں نے اس دن یوم آزادی کی تقریب میں شمولیت نہیں کی۔ یہ آٹھ بڑا جھوٹ ہے کہ اگلی نزدیک کرتے ہوئے بھی شرم محسوس ہوتی ہے۔ احمدیہ جماعت شہر دہلی سے ہی جس اہتمام اور شان سے آزادی کی تقریبات میں شامل ہوتی رہی ہے وہ اسی کا وعدہ ہے۔ ہاں یہ ضرور دیکھا گیا ہے کہ ایسی خبریں شائع کرنے والے اور فرقہ دارانہ

مذہبہ بالا رپورٹ سے یہ امر صاف طور پر واضح ہوتا ہے کہ بھارت کی اکثر لجنہاں اپنے ذرائع کو ادا نہیں کر رہیں۔ اور ان پر ایک موزنی چھائی ہوئی ہے۔ لجنہاں کی موجودہ حالت غایت درجہ افسوسناک ہے۔ جس تمام لجنہاں کی نمدہ دامان اور ان جماعت کے اہلکار اور ریڈیوٹ مسامیان کی خدمت میں درخواست کرتی ہوں۔ کہ وہ احمدی بنوں کی تربیت و اصلاح اور ان میں صحیح اسلامی روح پیدا کرنے کی طرف خاص توجہ دیں گے۔

اس زمانہ میں اسلام کے احیاء کا کام جماعت احمدیہ کے سپرد کیا گیا ہے۔ اور جماعت احمدیہ اس وقت ترقی نہیں کر سکتی جب تک کہ جماعت کی مستورات بھی جماعت کے مردوں کے ساتھ ساتھ اپنے نفسانہ منہی ادا نہ کریں۔ اور صحیح رنگ میں خدمت دین بجالائیں۔ خدا تعالیٰ ہمیں وقت کی نزاکت کو سمجھنے اور صحیح رنگ میں کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

آز میں ایک بار پھر میں تمام لجنہاں کے ہمسارہ دامان سے درخواست کرتی ہوں کہ وہ باقاعدگی سے اپنی ماہانہ رپورٹ دفتر مرکز بہتسا دیان میں بھیجی کریں۔ اور رپورٹ کے فارموں کے تمام خصلوں کو صحیح رنگ میں پڑھ لیا کریں تاکہ مرکز کو ان کی مساعی سے پوری طرح آگاہی ہو سکے۔

پیدا کرنے والے ملک کے درپردہ دشمن ایسی تقاریر میں اپنی غیر ماضی سے ہی نمایاں ہوتے ہیں۔ اکثر ان نام نہاد خیر خواہوں کو ملک کی دکانیں اور کاروبار میں جھنڈا لہرانے کی رسم کے وقت بھی کھلے اور جاری رہتے ہیں۔ اور انہوں نے کبھی اتنی قربانی بھی پیش نہیں کی۔ کہ چند منٹ کے لئے قومی تہوار میں شمولیت اختیار کر سکیں۔

امسال بھی احمدیہ جماعت نے اپنی روایات کے نشان و شایان نہ مرتبہ یہ کہ دیدہ زیب مجلس نکالا۔ اور جلسہ اور جھنڈا لہرانے کی رسم میں شمولیت کی بلکہ بہت سی رقوم خرچ کر کے ذمہ دار نمائندگان حکومت کو مبارکباد کے نام بھی ارسال کئے۔ ہمارے ملک کی یہ بدقسمتی ہے کہ اس قسم کی جمہوریت اور شہر آشوب۔ جزیں شائع ہوتی رہتی ہیں اور ایک ایسی جماعت کے متعلق جو اپنی دلساوری اور پابندی قانون کے لئے مستانہ اور بے داع تاریخ رکھتی ہے۔ خواہ خواہ بدنام کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔

حضرت تمام رسولوں سے افضل زندہ اور آخری رسول ہیں

غیر احمدی دوستوں سے خطاب

کوئی کمزور سے کمزور مسلمان کہلانے والا بھی اس بات کو پسند نہیں کرے گا کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو عام انسانوں کی طرح زمین کے اندر دن ہوں اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو حضور مسلم سے کم درجہ کے رسول ہیں۔ وہ دوسرا برس سے زندہ آسمان پر خدا کی گود میں عرش پر جلوہ گرہوں غیبت کی جا ہے عیسیٰ زندہ ہو آسمان پر مدون ہو زمین شاہ جہاں ہمارا اس بات پر نہایت ہی تعجب آتا ہے کہ دنیا کے تمام غیر احمدی مسلمان متفق طور پر منہ سے تو یہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی تمام رسولوں سے افضل اور قائم البقیہ ہیں۔ جن کے بعد اب کسی قسم کے نبی یا رسول کی مطلق ضرورت نہیں۔ اور ان کے مناد یہ بھی کہتے ہیں کہ ہم اپنے پیارے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی شک کو برداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ عقیدہ بھی رکھتے ہیں کہ آذی زمانہ میں جبکہ دنیا کے اندر حدود و جہات کی تاریکی اور ظلمت جھا جائے گی اور رفت و خداداد انتہائی درجہ پر پہنچ جائے گی۔ اسلام کمزور ہو جائے گا۔ امت محمدیہ بھی بکھلا ہوگی مسلمان صرف نام کے مسلمان رہ جائیں گے اور ایمان دنیا سے مٹ جائے گا۔ اور عیسائی مذہب نوردوں پر ہوگا۔ تو اس ذلت خیز انداز فکر نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان سے نازل فرما کر دنیا کی تمام بگڑی ہوئی قوموں اور امت محمدیہ کی اصلاح کر دے گا۔ اور دنیا کے فتنہ و فساد کو دور کرے اور تمام دنیا کے اندر ایمان پیدا کرے گا۔ جس کے معنی یہ ہوئے کہ گویا امت محمدیہ کے اندر کوئی ایک ذرہ بھی ایسا نہیں رہا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کی برکت سے امت محمدیہ کی دستگیری اور رہنمائی کرے۔ اور نہ ہی خود حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود مبارک میں لہو و خد یا کلمہ میں ذالک کسی قسم کی کوئی طانت یا قوت قدسیہ کی کوئی جھلک پائی ہے کہ جس کی لطف امت محمدیہ ہلاکت سے نجات پائے۔ ہاں اب اگر کوئی ایسا کمال اور افضل نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد پیدا ہوگا تو اس کی کامیابی باقی رہے اور جو دنیا کی بگڑی ہوئی قوموں اور امت محمدیہ کی اصلاح کر سکتا ہے۔ تو وہ محض حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہی ہیں۔ جس کو خدا نے ان کی قابلیت کے مطابق نبی کریم کے مرتبہ آپ تو م کی طرف رسول کریم بھیجا تھا۔ جس پر چند گنتی کے لوگ ایمان لائے تھے۔ اور ان میں سے بھی بعض مصیبت اور امتحان کے وقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے من میں بڑا کھلا کتے ہوئے مرتبہ ہو کر

بھاگ گئے تھے۔ سو اب ایک عقلمند انسان کو سوچنا اور غور کرنا چاہیے۔ کہ جو نبی ایک قوم کے پیدا فرما دے اور اس کی اصلاح نہ کر سکے۔ بھلا وہ آذی زمانہ کی سخت بگڑی ہوئی تمام دنیا کی قوموں کی کس طرح اصلاح کر سکتا اور ان کو راہ راست پر لاسکتا ہے۔ اب اگر یہ عقیدہ رکھا جائے کہ آذی زمانہ میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہی آئیں گے۔ دوسرا سال سے اسی زمین کی کس ساکتہ زندہ آسمان پر موجود عیسائیوں کے جاتے ہیں۔ تو اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہی خدا کے پیارے اور سب رسولوں اور نبیوں میں کسی کے سید المرسلین و قائم البقیہ سردار و جہاں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی نمودار ہوئے ہیں۔ مگر افضل۔ زندہ اور آذی نہیں ہیں۔ کیونکہ جب فداوند کھائے کہ دنیا کی اصلاح کرمانے کی سخت ضرورت پیش آئی تو اس وقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بغیر کوئی چارہ نہیں رہا۔ پس اب ہر ایک عقلمند مندرجہ بالا بیانات سے خود نتیجہ نکال سکتا ہے کہ ذرا کا پیارا اور سب رسولوں اور نبیوں سے افضل اور آذی نبی کو فانی ہوا۔ آیا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا نبی اسرائیل کے نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام؟ انہوں نے اصد انہوں نے پھر مسلمان کہلانے والے اپنے منہ سے یہ کس طرح کہہ سکتے ہیں کہ ہم اپنے پیارے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار و محبت رکھتے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شک کو برداشت نہیں کر سکتے۔ حالانکہ وہ خود اپنے پیارے اور سب سے پیارے افضل الرسل رسول مسلم کی سخت شک کر رہے اور ایک کبر و غنا کے مرتکب بن رہے ہیں۔ اس میں کچھ شبہ نہیں کہ آذی زمانہ میں ایک عیسیٰ علیہ السلام یعنی مسیح موعود آکر بگڑی ہوئی دنیا کی اصلاح کرے۔ اس کو راہ راست پر لائیں گے۔ لیکن وہ امت محمدیہ میں سے ہی حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برادر ہوں گے جن کا دنیا میں آنا گویا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا آنا ہوگا جس کا کثرت سے ذکر حدیثوں میں اور قرآن مجید میں پایا جاتا ہے۔ چونکہ یہ مسند تفصیل جانتا ہے اس لئے اس کو انشاء اللہ انکی اثابت میں ثابت کیا جائے گا۔ اور ساتھ ہی

یادِ فنکان!

جوانی سے اب تک اپنے عزت کی گمانی کھائی۔ بے کار بیہوش اور بے کار بیہوش کر کے سرور کی روٹیاں کھانا اس کو انسانیت کی بازی اور احادیث کی تعلیم کے تعلق فلاح سمجھنے کے بعد مسائب کی ریب سے بہت نصیب ہوئے تھے۔ لیکن بہت اور قابل رشک غلطی آئی تھی۔ مجھ گنہگار سے بڑی محبت کرتے تھے۔ معصیت گئے دنوں میں بھی عبادت کو پیش قدمی کرتے تھے۔ خلوت میں دنیا کی باتیں کم کہتے تھے۔ بیکار سلسلے کے حالات۔ جماعت کی سرگرمیاں اور تبلیغی کوائف وغیرہ ہی زیادہ کہتے تھے۔ اپنے غیر احمدی بھائیوں سے بھی بڑی محبت کرتے تھے۔ مرحوم کی خود کوئی اولاد نہ تھی۔ ایک غیر احمدی بھائی کی لڑکی کو اپنی اولاد کی طرح پرورش کرتے تھے۔ اور اس لڑکی کو اپنے ساتھ ہی لے گئے تھے۔ بڑے دلدار اور زندہ دل آدمی تھے۔ فدا تھا۔ مرحوم کو اپنے ساری نعمتوں میں بگڑے۔ اور خوار کو ممبر کی توجی و عطا کرانے۔ ہندوستان کی جن جماعتوں سے تعلق کے تعلقات میں۔ ان سے عام طور پر اور تادیبان کے درویشوں سے خصوصاً میں نماز گزارہ ادا کرنے کی خادمانہ درخواست کرتا ہوں غمزدہ بیدار شدہ نعلی احمدی

کسی انسان کا دنیا میں پیدا ہونا ہی اس بات کی گمانی دلیل ہے کہ اس کے فنا ہونے کے دن تریب آگے ہیں۔ اصلاح نفس کے لئے موت کی یاد تازہ رکھنا ایک بہت بڑا گڑبے کل یعنی ۴ اگست کو راولپنڈی سے ایک احمدی بھائی کا خط آیا ہے جس میں مدوح کہتے ہیں کہ ۲۶ کو بروہا تو اور بوقت ہم بحث مباحثہ جناب عبدالعسی فاضل صاحب احمدی کا انتقال ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم پورہ ضلع اٹالہ۔ پٹی کے رہنے والے تھے۔ اور میری اہلیہ صاحبہ کے رشتہ کے چچا ہوتے تھے۔ مجھے مرحوم کی جماعت کا زمانہ تو یاد نہیں۔ لیکن بیان تک میرا یہ ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ کے احمدی تھے۔ جس زمانہ میں اور جس ماحول میں وہ احمدی ہوئے تھے۔ حالات اور واقعات کے لحاظ سے بڑے سخت آرام تھے۔ مرحوم کے والد احمدیت کے ایک خاموش لیکن کٹر مخالف تھے۔ مرحوم جوانی میں اپنے بڑے بھائی جناب قبلہ مولوی ممتاز علی فاضل صاحب جو آجکل کراچی میں ہیں۔ ان کی تبلیغ سے احمدی ہوئے تھے۔ احمدی ہونے کے بعد بلا معاغمہ وہ دن بدن تبدیل ہوتے گئے اور ان پر ہر روز فدا تو کسی کا ایک نیا رنگ چڑھتا گیا۔ سلسلے کی کتابیں شوق سے پڑھی تھیں۔ تبلیغ میں خوب حصہ لیتے تھے۔ مخالفین کے لڑ بچوں پر کڑی نظر رکھتے تھے۔ مسازین وقت پر اور سزاؤں کے پڑھتے تھے۔ بڑے سیر چشم اور گنبد بہرہ آور آدمی تھے۔

یہ بھی ثبوت دیا جائے گا کہ جس مسیح کے متعلق یہ خیال کیا جاتا ہے کہ وہ دوسرا برس سے زندہ آسمان پر بیٹھے ہیں۔ وہ قرآنی تعلیم کے مطابق فوت ہو چکے ہیں۔ اور وہ ہرگز دنیا میں نہیں آسکتے۔ ابن مریم مر گیا ہی کی قسم + ازل جنت ہوا وہ محترم مادتا ہے اور فرماں مر سہرہ اسکے مر جانے کی نیابت خبر دہ نہیں باسرا رہا اموات سے ہو گیا ثابت یہ تیس آیات سے لہذا میرا عقیدہ یہ ہے کہ جو عقیدہ رکھتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اللہ کبریاں یا شک ہوتی ہوں عقیدہ یعنی اور شیطانی ہوتا ہے اسکے ہر ایک مسلمان کو چاہیے کہ اس کو فوراً چھوڑ کر تو اب واریں دل سے اس سے بڑے مسلمان بھائیوں کو حق قبول کرنے کی توجی و عطا فرمائیے تاکہ رشتہ محمد سلیمان درویش بھیری از دار المسیح تادبا

عبدالغنی اور موقعہ پر قادیان میں قربانی دینے والوں کے اسما

- (۱) محرم مولوی عبدالرحمن صاحب امیر قادیان
- (۲) محرم صاحب زادہ مرزا اوم احمد صاحب مسلمان اہل تعال
- (۳) محرم مرزا بركات علی صاحب آف آبادان
- (۴) باسرا کے اجاب جنہوں نے قادیان میں قربانیاں کی تھیں
- (۵) قادیان کے قادیان میں
- (۶) عبدالعزیز صاحب فرزند پوری
- (۷) محترمہ اللہ ماہر مولوی بركات احمد صاحب
- (۸) ڈاکٹر محمود احمد صاحب
- (۹) فلام محمد صاحب فتنگبری
- (۱۰) محترمہ اللہ صاحبہ پورہری فیصل احمد صاحب ہاتھ
- (۱۱) محرم ڈاکٹر بدر دین صاحب پورہری
- (۱۲) محرم حاجی عبدالکریم صاحب پورہری
- (۱۳) حضرت لو اب مبارک بگڑی صاحب
- (۱۴) محرم عزیز بن بگڑی صاحب پورہری
- (۱۵) محرم صاحب دہلی (۱۶) شہر صاحب دہلی
- (۱۷) امیر جماعت احمدیہ قادیان

بحث کوپور اکرناسہ احمدی کا فرض ہے عہدیداران اور احباب جماعت فوری توجہ فرمادیں

صدر انجمن احمدیہ کمالی سال ۱۹۵۲ء سے شروع ہو چکا ہے۔ جماعتوں کو بحث سال رواں کی منظوری بھیجوائی جا چکی ہے۔ سال رواں کی پہلی سہ ماہی کی آمد کا جائزہ لینے سے معلوم ہوا ہے کہ جماعتوں کی طرف سے مذہبی بحث کے مطابق چندہ وصول نہیں ہو رہا بلکہ بعض جماعتوں کی طرف سے ان عین ماہ کے غرض میں ایک یا دو چندہ وصول نہیں ہوا۔ جماعت احمدیہ بفضائے تعالیٰ ایک زندہ اور قربانی کرنے والی جماعت ہے۔ اس لحاظ سے بعض جماعتوں کی اپنے ادارے کی زمین میں اس قدر رغبت قابل انوس ہے۔ چنانچہ چندہ جماعتوں کو ان کے منظور شدہ بحث ۱۹۵۲ء کی نسبت سے تین ماہ کی توقع آمد اور اس کے مقابل برامتی آمد چندہ جات نیز بقایا کی پوزیشن سے اطلاع دیتے ہوئے ادائیگی چندہ جات کے لئے تاکید ہی ہدایت بھیجوائی جا چکی ہے۔ بذریعہ اعلان ہذا جماعت جماعت کو باعموم اور عہدیداران کو بالخصوص توجہ دلائی جاتی ہے۔ کہ ادائیگی چندہ جات کی طرف فوری توجہ فرمادیں اور سابقہ کو تا ہی کا ازالہ فرمادیں۔ اور کوشش کریں کہ ماہ اگست کے آؤٹنگ پہلے چار ماہ کا سو فیصدی چندہ ادا ہو جائے۔ حضرت سید موعود علیہ السلام دالسلام رسالہ الوہیت کے صفحہ ۹ پر ارشاد فرماتے ہیں کہ:

"خدا کی رضا کو تم باہمی نہیں سکتے۔ جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنا مال چھوڑ کر۔ اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ۔ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھا لو گے۔ تو ایک پیار سے بچے کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راستبازوں کے وارث کے جاؤ گے۔ جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔"

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت ہر فرد کو اپنے مجاہد کی مقدرہ رقم کو بہر حال پورا کرنے کی تاکید کرتے ہوئے تشریح فرماتے ہیں کہ:

"یاد رکھنا چاہیے کہ بحث کو پورا کرنا بھرا حسان نہیں۔ نہ سلسلہ پرا حسان ہے۔ نہ خدا پرا حسان ہے جو۔۔۔۔۔ خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دیتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ سے سود اگرتا ہے اور اس سود کو پورا نہ کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جواب دہ ہے۔ اور جس قدر کمی رہتی ہے۔ وہ اس کے نام بقایا ہے۔ اگر وہ اس دنیا میں ادا نہیں کرنا۔ تو جب خدا تعالیٰ کے سامنے پیش ہوگا۔ خدا تعالیٰ زبانی گا۔ جاؤ جنم میں بقایا ادا کر کے آؤ۔"

سلسلہ کی موجودہ غیر معمولی مشکلات اور ضروریات اس امر کی مقتضی ہیں کہ جماعت کا ہر فرد اپنی مالی ذمہ داری کو محسوس کرتے ہوئے فرض شناسی کا ثبوت دے۔ (ناظر بیت المال تادیان)

صدقہ منبر سے آگے۔ سے عید قربان کی روح قائم نہیں رہ سکتی۔ پھر اسلامی افواج کے ساتھ ساتھ یہ امر بھی نہایت ضروری ہے۔ کہ اسلامی شعائر کو قائم کیا جائے۔ کیونکہ جس طرح ظاہری جانور کی قربانی اس بات کی علامت ہے کہ قربانی کرنے والے شخص کی روح خدا تعالیٰ کے آستانہ پر محبت کے جذبہ کے ماتحت قربان ہونے کو تیار ہے۔ اس طرح ایک مسلمان کا سب سے مقدم فرض یہ ہے۔ کہ اس کی ظاہر شکل و صورت بہت بھی اسلامی ہو۔ ایک زمانہ سے مغربیت کی ایسی رسوم ہو ایں رہی ہے کہ اب ظاہری شکل سے یہ اندازہ لگانا بہت ہی مشکل نظر آتا ہے۔ کہ آیا کوئی مسلمان نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا فرد ہے یا دیگر قوموں میں شامل ہے

اصل بات یہ ہے کہ جب کسی شخص کو کسی سے محبت ہوتی ہے تو ظاہری شکل میں بھی اس سے مشابہت پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ پس اگر ایک مسلمان کو اپنے مذہب اسلام سے محبت ہے۔ تو اسے یہ قربانی ضرور کرنی چاہیے جس سے وہ دوسروں سے ممتاز نظر آئے اور اس کا ظاہر اس کے باطن کی طرح اسلامی شعائر کا حامل ہو۔ پھر قربانی میں تسلیم و رضا کا سبق دیا گیا ہے۔ یعنی جس طرح ایک جانور سے ذبح کیا جاتا ہے۔ اپنے مالک کے سامنے اپنی گردن دکھاتا ہے۔ ایسے ہی ایک شخص اور حقیقی مسلمان کا فرض ہے کہ اس رضا کے حصول کے لئے اپنی تمام خواہشات کو چھوڑ کر اس کے سامنے تسلیم و رضا کرے ایسی صورت میں اس کے لئے ایک عالمگیر تقاضا لانے میں کچھ مشکل نظر نہ آئے گی۔ کیونکہ اس نے تو اپنا سب کچھ اپنے پروردگار کے لئے چھوڑ دیا اور اس کی رضا کو اپنی رضا پر مقدم کر لیا۔ (خاکسار محمد حفیظ بقا پوری)

چندہ عام پوری شرح سے نہ دینے والے احباب

ایسے احباب کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے۔ کہ مجلس مشاورت ۱۹۵۲ء میں یہ فیصلہ ہوا تھا کہ "جو افراد جماعت اپنا چندہ عام پوری شرح سے ادا نہیں کرتے اور کم شرح سے دینے کے لئے اجازت بھی حاصل نہیں کرتے۔ اور نظارت بیت المال کی تحریریں و تحریک کے باوجود اپنی اس حالت پر معزز رہتے ہیں۔ ان کا معاملہ نظارت بیت المال کی طرف سے مناسب سزا کے لئے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت کے سامنے پیش کیا جائے گا۔" حضور کا یہ ارشاد اس بات کا مقتضی ہے کہ اس کو صرف پڑھنے اور سننے تک ہی محدود نہ رکھا جائے بلکہ ہر ایک جماعت میں جس قدر ایسے دوست ہوں جو پوری شرح سے چندہ نہیں دیتے۔ ان کو اس فیصلے پر توجہ فرمادیں اور متنبہ کر کے ان سے مطالبہ کیا جائے۔ کہ یا تو وہ اپنے محفوض حالات اور معذریوں کو مقامی جماعت کے توسط سے پیش کر کے مرکز شرح چندہ کی تخفیف کو منظور کریں۔ یا پوری شرح سے چندہ ادا کرنے کی پابندی کریں ورنہ ان کا معاملہ مناسب سزا کے لئے حضور کے سامنے پیش کیا جائے گا۔ لہذا بذریعہ اعلان ہذا ایسے احباب کو سمجھانے کے لئے دس تین ماہ کا عرصہ مہلت دی جاتی ہے۔ اس کے بعد جماعتوں سے ایسے دوستوں کے متعلق نام بنام رپورٹ لی جائے گی۔ جو بغیر معمول اجازت کم شرح سے دینے پر معزز ہیں۔ بعد ازاں ایسے لوگوں کا معاملہ آفری فیصلہ کے لئے حضور کے سامنے پیش کیا جائے گا۔ (ناظر بیت المال تادیان)

اعلان برائے رشتہ

ایک تعلیم یافتہ تندرست نوجوان عمر ۲۲ سال کے لئے رشتہ درکار ہے۔ جو کاروبار کرتے ہیں جس سے ذاتی آمد دو سے تین سو روپے ہوا ہوتی ہے۔ یہ احمدی نوجوان اپنے والد کے اکلوتے بیٹے ہیں۔ جن کی آمد میڈیکل پرفیشن سے چند سو روپے ماہوار ہے۔ اور کاشتکاری نہیں سے بھی سالانہ آمدنی ہزاروں روپے ہے۔ اور شہر میں شملادہ مکان موروثی، دیہات کے ایک ذاتی عمارت تیار کردہ میں رہتے ہیں۔ جو نہایت با موقع مقام پر واقع ہے۔ نوجوان موصوف کی والدہ کو بھی بڑی کاروبار روزیوں کا فست کے پادسزار روپے سالانہ آمد ہوتی ہے۔ یہ نوجوان خود ایک مخلص اعلیٰ ہے اور بہار کے ایک تدم "سید احمدی" خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ایک صحابی مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے ہیں۔ لڑائی تعلیم یافتہ، خوبصورت، خوب سیرت اور تندرست ہونی چاہیے۔ جو فریضہ و نجیب خاندان سے تعلق رکھتی ہو۔ اور خود سلسلہ عالیہ احمدی کی کتابوں اور تعلیم سے واقفیت رکھتی ہو۔ ذیل کے پتے پر خدا کو بت کی جائے۔ "سید وزارت حسین پرادشمل امیر جماعت احمدیہ۔ بہار۔"

فرد کی درخواست دعا

حضرت سیدہ ام داؤد ائمہ صاحبہ بیگم حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے ایک عرصہ سے بیمار پٹی آتی ہیں۔ ابھی تک ان کی صحت میں نمایاں اضافہ نہیں ہوا۔ احباب سیدہ موصوفہ کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ ان کو کاملہ دعا عابد صحت عطا فرمائے۔

مکرمہ تعلیم یافتہ محمد قناظر تعلیم تربیت کا دفتر (بہار) سکرم تعلیم نیپل احمد صاحب ناظر تعلیم تربیت ماہ اگست کے آخری ہفتہ سے صوبہ بہار کی جماعتوں کا دورہ کر رہے ہیں۔ اور ۱۸/۸ کو ان کا دفتر صوبہ بہار میں داخل ہوا ہے گا۔ وہ اپنے پرگرام سے جماعتوں کو خبر مطلع کریں گے۔ مقامی عہدیدار مطلع رہیں۔ ناظر تعلیم تربیت تادیان

تفہیم
اخبار بہار مورخہ ۱۱ اگست میں طلبہ کا نام پڑھنے والوں کی سیکریری تعلیم تربیت کے عنوان سے ایک علائقہ شائع ہوا ہے جو سہ ماہی سے نظارت بیت المال کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ ملاحظہ فرمائیں۔
احباب تصحیح فرمائیں۔

سرکاری اطلاع

ریاست سوشلسٹ پارٹی کے سیکرٹری نے اخبارات کے نام ایک بیان جاری کیا ہے جس میں انہوں نے ریاست میں قانون اور امن سے متعلق صورت حالات کے بدلے ہو جانے کے متعلق وسیع الامانات غائب ہے۔ ان کے بیان کے مطابق تمام قسم کے جرائم کی تعداد میں اس حد تک اضافہ ہو گیا ہے کہ ریاست میں ہر شخص کی زندگی خطرہ میں ہے۔

یہ امر حیران کن ہے کہ ریاست میں قانون اور امن سے متعلق حقیقی صورت حالات معلوم کئے بغیر ایک ایسے شخص نے جو سیاسی اعتبار سے ذرا دلچسپی رکھتا ہے۔ ایسا بیان جاری کیا۔ جرائم کی تعداد میں اتنا زور دیا گیا کہ ریاست میں صورت حالات قطعی طور پر بہتر ہے جیسا کہ مندرجہ ذیل اعداد و شمار سے بالکل واضح ہو جائے گا۔

۱۹۵۱-۵۲	۱۹۵۲-۵۳	ایسے تمام جرائم جن کے متعلق رپورٹ کی گئی
۳۸۵۹	۲۴۲۵۱	قتل کی وارداتیں
۶۱۳	۵۷۲	ڈکیتیاں
۶۴	۵۶	نقب زنی کی وارداتیں
۶۸-۴	۵۹۲۲	رہنہ کی وارداتیں
۴۹۹	۳۶۸	

ان اعداد و شمار سے ظاہر ہو جاتا ہے کہ پنجاب میں قانون اور امن سے متعلق صورت حالات بدتر ہونے کی بجائے قطعی طور پر بہتر ہو گئی ہے۔ اطلاع نامہ کے لئے یہ امر قابل ذکر ہے کہ گذشتہ ایک سال کے دوران میں پنجاب پولیس کو خطرناک مجرموں کی ایک بہت بڑی تعداد کا تعلق کرنے میں کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ جس کا یہ نتیجہ ہوا ہے کہ اب ان کی تعداد نظر انداز کئے جانے والی حد تک کم ہو گئی ہے۔ علاوہ ازیں ناجائز اسلحہ برآمد کرنے اور ناجائز کشتیاں گودہ خراب کئے جانے میں زبردستی نہ کرنے کی بدستور اعلیٰ پیمانہ پر رہی۔

شمارہ ۵ - اگست ۱۹۵۲ء - نمبر ۱۱ - آر = ۵۳ / ۱۶۱۵۱

(ادھک تعلقات نامہ پنجاب)

شرعی ہیمن سین پبلسٹیشن پنجاب نے آزادی کی جمعٹی سالگرہ کے موقع پر مندرجہ ذیل پیغام جاری کیا ہے:-

ہماری آزادی کی جمعٹی سالگرہ پر اپنے پنجابی بھائیوں اور بہنوں کو دلی مبارکباد پیش کرتا ہوں۔ اور مجھے یقین ہے کہ میرے پنجابی بھائی اس بات سے بہت مطمئن ہیں کہ ہماری ریاست یقین اور ترقی ترقی کر رہی ہے۔ ہماری ترقی ہمہ گیر ہے۔ لیکن اس پیغام میں آپ کی کاہنت کی کامیابیوں کو شمار کرنا میرا مقصد نہیں۔ آپ ان سے بخوبی آگاہ ہیں اور دوسرے اصحاب ان کے متعلق سمجھنے کو ہیں۔ اس مبارک دن پر میں صرف ایک ہی چیز پر زور دینا چاہتا ہوں یعنی سمجھ اور برداشت کی اہمیت۔ ہم ایک پیچیدہ قسم کی سوسائٹی میں جی رہے ہیں۔ قدرتی اور دوسرے ذرائع کو انسانی فہمت کے لئے کام میں لانے کے علاوہ ہمیں بلند اعلیٰ سماجی تعلقات کا مقصد ہم سب پر ہم آہنگ اور باہم خیر خواہی پیدا کرنا ہے۔ ہم آہنگی اور خیر خواہی اس وقت تک پیدا نہیں ہو سکتی۔ جب تک دوسروں کے احساسات کا پورا پورا لحاظ نہ رکھا جائے اور ہر امر دوسرے شخص کے نقطہ نظر کو سمجھنے کے لئے تیار رہے اور ریاست دارانہ اختلاف رائے کو سمجھنے سے تباہ کرنے کے لئے برداشت کے جذبہ پر منحصر ہے۔ ہم میں ان دو صفات دوسرے کے نقطہ نظر کو سمجھنے اور اختلاف رائے کو برداشت کرنے کے لئے جذبہ تحمل کی کمی ہے۔ جب ہم کسی شخص کی مخالفت پر اس لئے تیار ہوتے ہیں کہ وہ ہمارے ساتھ اختلاف رائے رکھتا ہے تو اسے بھی پورا حق ہے کہ وہ اسی وجہ سے ہمارے ساتھ ناراض ہو جائے۔ اور عموماً وہ اپنے اس حق کو استعمال ہی کرتا ہے۔ اس لئے ایک منوا از جنگ شروع ہو جاتی ہے۔ اور ایسے حالات میں کوئی تعمیری کوشش کرنا آسان نہیں ہوتا۔ اس وقت کی ضرورت تعمیری کوشش ہے۔ اور اس لئے ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم ایسے حالات پیدا کریں جن میں ایسی کوشش کرنا ممکن ہو جس میں باہم ایک دوسرے کو سمجھنے اور برداشت کرنے کی صفات اپنے آپ میں پیدا کرنا

چاہئیں۔ ہماری تنگدلی اور مخالفت کے نقطہ نظر کو نہ سمجھ سکتا مصیبت ڈھاتا ہے۔ کیونکہ یہ ہمیں ایک دوسرے کے مقابلے میں لاکھڑا کرنا ہے۔ تمام وقت کی پکار یہ ہے کہ ہم سب ملکر کوشش کریں۔ کیا ہم ایسا نہیں کر سکتے ہیں؟ مجھے امید ہے کہ ہم ایسا کر سکتے ہیں۔ لیکن زیادہ اہمیت یہ ہے کہ ہمیں کچھ معنی نہیں رکھتیں۔ ہمارے اعمال ہمارے دعویٰ کے مطابق ہونے چاہئیں ہم جمیٹی جمیٹی باتوں پر جھگڑاتے ہیں اور اس حتمی لڑائی میں ہم سونے کا اندازہ دینے والی سرخی کو مار ڈالتے ہیں۔ اس لئے ہمیں تمام پنجابی بھائیوں سے اپیل کرنا ہوں کہ انہیں باہمی بے اعتمادی اور نفرت کو ختم کرنا چاہیے۔ اور ہماری محبوب ریاست کی فہمت میں دل دجانے میں کام کرنا چاہیے۔ اسی میں ہماری نجات ہے۔ باقی مسئلہ تباہی ہے۔ ہمیں کوئی ایسی بات نہ کہنی چاہئے اور نہ ہی کرنی چاہئے۔ جس سے بھائیوں میں مصنوعی اختلافات پیدا ہونے کا احتمال ہو۔ یہ امر کافی تعجب انگیز ہے کہ ہمارے بعض افعال اسی نام کے ماتحت سرزد ہوتے ہیں۔ جس سے بہتر بھائیوں کے درمیان خوشگوار تعلقات پیدا کرنے کا اور کوئی ذریعہ نہیں۔ ہم مذہب کے مقدس نام پر اور اس کے سایہ میں کئی گناہ اور سفاکانہ کارروائیاں کرتے ہیں۔ کب تک عوام انسانیت کے ان نادر دشمنوں کے ہاتھوں اپنی لوٹ کھسوٹ ہونے دیں گے۔ جو منظم سماجی ترقی کی جڑوں پر لگانا مار کھڑا چلائے رہتے ہیں۔ ہمارا ریاست کو قائم ہونے بہت ہی کم عرصہ ہوا ہے۔ اور اس کی صحت مند ترقی کے لئے ہمیں تمام کی احتیاط کی ضرورت ہے۔ محبت نہ کہ نفرت۔ برداداری نہ کہ فرقہ دارانہ تعصب اور مداخلت نہ کہ جموٹ ہمارے لئے دلیل راہ ہونے چاہئیں۔ میری دعا ہے کہ ابھی بددشمنی بہتر، خوشتر اور نیک تر زندگی کے صحیح راستہ کی طرف پنجاب کی رہنمائی کرے۔

شمارہ ۱۱ - اگست ۱۹۵۲ء - نمبر ۱۱ - آر = ۵۳ / ۱۶۱۵۱

مغربی پاکستان سے تادیب حاصل کرنے کا طریقہ کار

یہ بات پھر حکومت کے پنجاب کے نوٹس میں لائی گئی ہے کہ اگلے ہونے اشخاص کو ابھی تک معلوم نہیں کہ کسی فاس دستاویز کی نقل حاصل کرنے کے لئے کس سے درخواست کرنی چاہیے۔ اس لئے عام اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ رجسٹرڈ دستاویزات کی نقل حاصل کرنے کے لئے انسپیکٹرز جنرل آف رجسٹریشن پنجاب جالندھر کو اور ولادت سے متعلق سرٹیفکیٹ متبذ بنانے اور وراثت سے متعلق دستاویزات۔ اور فائل کردہ دستاویزات یا عدالتوں میں مقدمہ بازی کے دوران میں پاس کردہ احکام کی نقل کے لئے پاکستان میں ہندوستان کے ڈپٹی ہائی کمشنر ۱۲، اپریل لاہور کو درخواستیں بھیجنی چاہئیں۔

شمارہ ۱۱ - اگست ۱۹۵۲ء - نمبر ۱۱ - آر = ۵۳ / ۱۶۱۵۱

ہفتہ عبدالسلام فنا کی کامیابی

یہ خبر خوشی سے سنی جائیگی کہ ہفتہ عبدالسلام صاحب ابن حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب تادیب نے امریکی *Draw and Drinking* کی تعلیم کرنے نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو اگلے لئے سارے فائدہ ان کے لئے اور سلسلہ کے لئے برکت اور شرف خیرات منجائے۔ ہفتہ عبدالسلام صاحب امریکی سے واپسی پر پورے کے مختلف علاقوں سے احمدیہ مشنوں کو دیکھتے ہوئے واپس کر اپنی پیچیدگی کے لئے اللہ تعالیٰ ان کے سفر کو مبارک کرے۔